

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. június 14.

bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

automatizálási világkongresszus lesz budapestben - interju vámos tiber akadémikussal, a nemzetközi automatizálási szövetség elnökével /1.rész/

1984. június 14. - a nemzetközi automatizálási szövetség /ifac/ ez év júliusában budapestben tartja ix. kongresszusát. a negyven nemzeti tagszervezetet tömörítő szövetségnek a viii. kongresszus - 1981 - óta vámos tiber akadémikus személyében magyar elnöke van. tőle kért interjut fóris györgy, az mti munkatársa.

- elsősorban milyen területeken nőtt világszerte az automatizálás szerepe, jelentősége, és ezek közül hazánkban hol lehetnek esélyei?

- az utóbbi években már egyre kevésbé lehet arról beszélni, hogy az automatizálás jellegzetesen az egyik vagy másik területen terjed el. hiszen a félvezető-technika, a mikroprocesszorok fejlődése ma már lehetővé tette minden - magasfoku intelligenciát nem igénylő - emberi tevékenység automatizálását. napjainkban már nem az a lényeg, hogy az automatika milyen újabb területeket hódít meg, hanem, hogy miképpen létesít összefüggő kapcsolatokat az automatizált részegységek között, átfonva a termelést, a szolgáltatásokat, a mindennapi élet valamennyi területét. a nyolcvanas években a haladás legfőbb sajátossága, hogy a korábbi egyedi és központilag szervezett rendszerek helyébe az elosztott, de egymással együttműködő, összekapcsolt rendszerek lépnek. ezek a napról-napra egyre inkább az emberi munkahelyek megszokott részévé váló eszközök kerültek a figyelem középpontjába.

az ilyen irányú fejlődés kedvez a hazánkhoz hasonló adottságu országoknak. gazdasági-technikai hátterük ugyanis elsősorban arra teheti képessé őket, hogy a kisszámítógépeket magukba foglaló, különböző alkalmazási rendszerek kialakításában lépjenek előre. ezen a területen csereképesek, vagy akár versenyképesek is lehetnek.

- számunkra mennyiben nyújthat ehhez segítséget a kongresszus és az, hogy ezt hazánkban rendezik?

- az automatizálás nemzetközi fejlődése a kutatás-fejlesztés ezerféle új irányát, lehetőségét, szakmai megoldását kínálja. katalógusokból, folyóiratokból nem lehet eredményesen megítélni, hogy a meglevő hazai feltételek között melyikkel érdemes foglalkozni, és melyikkel nem. /folyt. köv./

fgy/gg jf mi olt

00.10 140684 2244

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

automatizálási világkongresszus lesz budapesten - interju vámos tiber akadémikussal, a nemzetközi automatizálási szövetség elnökével /2.rész/ gyakorlati kipróbálásra általában nincs lehetőség, hiszen ahhoz, hogy egy-egy új eljárás előnyeiről és hátrányairól tényleges képet alkothassunk, gyakran hosszadalmas, több hónapos próbára lenne szükség, amihez az esetek többségében hiányzik az anyagi fedezet is. a hazai automatizálás fejlődése szempontjából ezért fontos, hogy a kongresszus alkalmából közel ezer külföldi jön magyarországra; a biológiai folyamatok szabályozásától a gépipari irányításon át a közgazdasági modellezésig a legkülönbözőbb területek legnevesebb szakembereit várjuk. előadásai, beszámolóik önmagukban is rengeteg információt nyújthatnak, ám legalább ennyire fontos, hogy a kongresszus alkalmat ad személyes találkozásokra, a nyilvános publikáción túlmenő véleménycserére, s egy-egy eljárás részletesebb megvitatására.

- milyen eredményeket mutatnak fel a magyar szakemberek a kongresszuson?

- bár az automatizálás terén hazánk gyakorlati eredményei nemzetközi mércével mérve szerények, a magyar szakemberek nemzetközi megítélése kedvező. a tudományos eredményeknek szóló sokatmondó elismerést jelent például az a tény, hogy a nemzetközi szövetség kiadványának főszerkesztője is magyar, és magyar elnököt választottak az ifac legfontosabb, alkalmazási bizottságának

következő elnökéül. hasonlóan eredményesnek ígérkezik a magyar részvétel a kongresszuson is; a tervezett 560 előadásból 14 lesz magyar. ez igen tisztos arány, különösen, ha azt is figyelembe vesszük, hogy a kongresszus valójában több párhuzamos szimposium összessége, ahol minden egyes témakörben - valójában tehát a helyszíntől függetlenül - külön nemzetközi programbizottság döntött arról, hogy melyik előadás üti meg a mércét, és melyik nem. kedvezően fogadták például esettanulmány-javaslatainkat, amelyekben az automatizálás egy-egy konkrét alkalmazásának - így többek között a szocialista országok atomenergia-programjában a reaktorok szabályozásának - részletes leírására, elemzésére kerül sor. a kongresszuson összesen hét esettanulmány hangzik majd el, és ebből öt lesz magyar. /mti/

fgy/gg jf mi olt

00.10 140684 2222

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

építők a minőség javításáért

1984. június 14. - a 21. számú állami építőipari vállalat dolgozói az építés minőségének javítását és a költségek csökkentését állították a szocialista verseny középpontjába. elsősorban a hibák megelőzésére törekednek. az örs vezér téri háromemeletes orvosi rendelő építésén dolgozó öt szakma - kőműves, burkoló, festő, asztalos, víz- és gázszerelő - szocialista brigádjai például szerződést kötöttek egymással, hogy az egymást követő technológiai folyamatban vigyáznak a már korábban elvégzett munkára, elejét veszik annak hogy megsérüljön a befestett, tapétázott fal, a burkolat, vagy valamelyik szerelvény, s a rendelőt valóban jó minőségben adják át. az év első öt hónapjában további öt jelentős létesítmény is hasonlóan jó minőségben került el. a hibák javítási költségeit az épületek értékéhez viszonyítva a korábbi 1.5-2 százalékról 0.2 százalékra szorították, és így mintegy 12 millió forintot takarítottak meg. hasonló versenyszerződéseket készítenek elő az új, krisztina crossbar telefonközpont építésének befejező munkáira, valamint a második félévben átadandó raktár bázisok és a bkv örs vezér téri szociális központjának jó minőségű kivitelezésére.

a vállalat az idén tért át a kísérleti jövedelemszabályozásra, amely a közvetlen termelésirányítóknak több lehetőséget nyújt arra, hogy a nagyobb teljesítménnyel, a nyereséghezammal arányosan anyagilag is jobban elismerjék a brigádok eredményét. egyúttal

megszigorították a szocialista brigád cím elnyerésének feltételeit, mégis a tavalyinál több, összesen 80 kollektiva vállalta a magasabb követelmények teljesítését. fontos törekvésük, hogy a minőség javításával egyidőben az anyagtakarékossággal is csökkentsék a költségeket, s növeljék vállalatuk versenyképességét, mert az idén már csak a versenytárgyalásokon tett kedvezőbb ajánlatokkal juthatnak újabb építési megbízásokhoz. így az idén 2.1 milliós, a tavalyinál fél millió forint értékűvel több drága anyag megtakarítását vállalták. ehhez különösen jelentős tétellel, több mint egy millió forint értékű megtakarítással járul hozzá a szakipari üzem pur-szigetelő brigádja. a tetőszigetelésekénél a műanyaghabosítási technológia némi továbbfejlesztésével elérték, hogy nem keletkezik hulladék, ily módon majdnem husz százalékkal csökkentették az anyagfelhasználást, s 12 tonna értékes importanyag beszerzését mondhatták le. a megtakarítások lehetővé tették, hogy a versenytárgyaláson kedvezőbb költségajánlatot tegyen a vállalat, amely így az idén négy jelentős versenytárgyalást nyert meg, és kapott többek között lakóépület és parkolóház építésére megbízást. /mti/

sb/ka sl mi olt

00.11 140684 2653

--

sb0004 4 150 mtib1004

édesipari beruházások

1984. június 14. - az édesipar termékei iránt változatlan a kereslet, ám a piaci jelzések szerint az igények némiképp eltolódnak: az olcsóbb és a kisebb kiszerezésű desszertek a kapósabbak. az ágazat igyekszik e változáshoz alkalmazkodni. az idén összességében mintegy 350 milliós forintos beruházás nagyobb hányada e törekvést tükrözi.

a fejlesztések egy része a korszerűsítést, az elavult gépek cseréjét szolgálja. a szerencsi édesipari vállalatnál a keménycukor- és a karamell-gyártó vonalat cserélik fel modernebbre, s fejlesztik a csomagolást. a keménycukor iránt nemcsak itthon, hanem külföldön is megnőtt a kereslet, az iparág évi mintegy ötmillió dollár értékű exportjában emelkedik a cukorka aránya. elsősorban nszk-beli és egyesült államok-beli partnerek vásárolják. a budapesti csokoládégyár új gépeket szerez be szocialista országokból. ezzel lehetővé válik a slágercikknek ígérkező újdonság, a karamellázott pörkölt dió gyártására. a gépsor egyúttal a létszámgondokon is enyhít, s hozzájárul az önköltség javításához. ugyancsak a fővárosi

gyár új raktárt is épít. erre azért van szükség, mert a tárolási gondok megoldása nyomán rugalmasabban alkalmazkodhatnak a külpiaci kereslet-kínálat változásaihoz, amely a gyakorlatban számításaik szerint két-háromszáz tonna többletexportot eredményezhet.

a győri keksz- és ostyagyárban jó ütemben halad a korábbi években megkezdett nagyarányú beruházás, amely a lisztesáru - kekszek, aprósütemények, linzerek - termelésének fokozását célozza. tőkésországból és a szovjetunióból vásárolt vonalakon évi hatezer tonna terméket gyárthatnak, s ezzel 50 százalékkal több lisztesáru jut majd a kereskedelemnek.

a kiegyensúlyozott hazai ellátás mellett a vállalatok az export növelésére is erőfeszítéseket tesznek. miután a különféle csokoládéfigurák a keresettek, ezekből a szerencsi gyár fokozza termelést, s több dobozos desszertet is kínálnak külföldre. /mti/

kg/fe/sa jf olt
00.12 140684 1980

--

sb0005 4 150 mtib1005

ujságok, levelek - ideiglenes címre

1984. június 14. - nem kis gondot okoz a nyári üdülőszezon a postásoknak; sokan közülük ilyenkor mennek szabadságra, s a munkában maradókra amúgy is nagyobb feladat hárul, mivel a lakosság ilyenkor kel vándoruttra. sokan szeretnék, ha előfizetett ujságjaik, leveleik „utánuk mennének”, a nyaralóba, üdülőhelyre - ezt a lehetőséget a posta az idén is biztosítja.

a szabadságon lévő kézbesítő postásokat többnyire kollégáik, vagy diákok helyettesítik. ebből - elsősorban a nem megfelelő helyismeret miatt - esetenként adódhatnak kisebb-nagyobb hibák, pontatlanságok, a posta azonban igyekszik mindent megtenni, hogy a kézbesítőcserék zökkenőmentesek legyenek. a csökkenő panaszok mutatják: az intézkedéseknek már van eredménye.

nagyobb gond az ugynevezett utánküldés, amikor a napi-, és hetilapokat, folyóiratokat átirányítják az ideiglenes tartózkodási helyre. az új címet az elutazás előtt legalább 6 nappal be kell jelenteni - telefonon vagy levélben - a lakóhely szerinti kézbesítő postahivatalnak. a posta vállalja, hogy az előfizetett hírlapokat egy hétnél nem rövidebb, de két hónapnál nem hosszabb ideig ide továbbítja. a posta a pontos cím feltüntetését kéri. a kézbesítéssel kapcsolatos reklamációk alapja ugyanis többnyire az, hogy az

bel

- 6 -

1984.06.14.

ügyfelek nem írják meg a pontos címet, sokszor éppen csak az üdülő nevét tüntetik fel, így előfordul, hogy a küldemények nem találhatnak gazdájukra. a hetilapokat, folyóiratokat a posta különös gonddal kezel: borítékban, levélként juttatja el az előfizetőknek. ezzel természetesen együtt jár egy-két napos késés is, amire a megrendelőknek számítaniuk kell. a postahivatalokban egyébként 6 344 000 hirlap-előfizetést tartanak nyilván, ebből több mint kétfélmillió a napilap. az előfizetett lapok közül évente körülbelül hétszázszázret továbbítanak - mintegy ötvézezer előfizető kérésére - ideiglenes címre, átlagosan két héttig. az ideiglenes címváltozások zömét - 80 százalékát - a nyári hónapokra jelentik be.

a posta külön térítés nélkül vállalja a hirlapok utánküldését, továbbá a levelek átirányítását. ez utóbbit egyszerűen lehet megrendelni: a kézbesítőnek kell bejelenteni az új címet, s ő - a kért időpontig - átcimezi az érkező leveleket. /mti/

bi/kö/jf mi olt

00.12 140684 2282

.-.

sb0006 4 150 mtib1006

elvirágzott a buza

1984. június 14. - a mezőgazdasági nagyüzemekben jó ütemben haladnak az aratás előkészületei. több üzemben már megtartották a gépszemléket, amikor is bizottság ellenőrzi a kombájnok, traktorok stb. műszaki állapotát, s azt, hogy megfelelnek-e a munkavédelmi, tűzbiztonsági előírásoknak. amennyiben kifogásolnivalót találnak, a hibát sürgősen ki kell javítani, ellenkező esetben nem indíthatják a gépeket. a gépszemlék zömmel a jövő héten kezdődnek, majd június vége felé az őszi árpa táblákban indulnak az első kombájnok.

a buza június közepén szépen fejlődik. fontos fejlődési szakaszon esett át, megtörtént a virágzás. az időjárás kedvezett ennek a biológiai folyamatnak, amelyet a szemképzés időszaka követ. a 20-25 fok körüli nappali hőmérséklet, s az, hogy erőteljes a napsütés, kedvez az érésnek. a kapásnövények szintén jól fejlődnek, június közepén ugyan valamivel több hőre lenne szükségük a növekedéshez, mindent egybevetve azonban a határszemlék tapasztalata szerint a kukorica, napraforgó és a cukorrépa biztató képet mutat.

a kertészetekben egyes termények betakarítása megkezdődött, másutt a növényvédelem és a növényápolás ad munkát. a korábban kiültetett palánták csaknem kivétel nélkül megeredtek és ez biztató

bel

- 7 -

1984.06.14.

a nyári-őszi ellátásra nézve. a zöldborsó betakarítás jó ütemben halad, a tartósítóiipar is folyamatosan fogadja a földekről érkező szállítmányokat. gyorsult az eper és a cseresznye felhozatala. az ujbungonya felszedését is jó ütemben végzik a gazdaságban és a kistermelői táblákon. /mti/

jf/fe/vé olt

00.13 140684 1575

.-.

sb0007 4 150 mtib1007

gazdaságosabb földmcsere

1984. június 14. - helyi szakemberek ujitásának, illetve találmányának hasznosításával az eddiginél lényegesen olcsóbban oldja meg a régi házak földmcserejét a szegedi ingatlankezelő vállalat.

az egyik - az ugynevezett trapézlemez aláépítésére alapozott - módszer feleslegessé teszi mind a régi földm, mind pedig a válaszfalak és a padlóburkolat le-, illetve felbontását, s ezzel egy-egy nagyobb ház esetében 3-4 ezer köbméter bontási törmelék elszállítását is. mindent összevetve a felújítandó földm minden négyzetméterére 3-4 ezer forint megtakarítás jut. ez a szegedi vállalatnál, tervidőszakonként körülbelül 100 millió forintnak felel meg.

a másik módszert abban az esetben alkalmazzák, ha a földm lebontása valamilyen okból végképpen elkerülhetetlen. ennek az újdonsága abban van, hogy az új földmet a földön készítik el, s egy csuszózsálas szerkezettel egyben emelik a helyére. a megtakarítás ebben az esetben, egyebek között abból adódik, hogy nem kell állványozni. az összege valamivel kisebb, mint az előző esetben, de még mindig tetemes: eléri a négyzetméterenkénti 2.400 forintot. /mti/

dob/f/kz mi olt

00.13 140684 1170

.-.

bel

- 8 -

1984.06.14.

sb0008 4 150 mtib1008

ujtípusu autóemelő

1984. június 14.- új típusu autóemelő gyártását kezdték meg az e cikkek hazai specialistájának számító soproni autófelszerelési vállalatnál. a 3.5 tonna, 2.5 tonna és 1.75 tonna teherbírási emelő mindegyike könnyebb, tetszetősebb, esztétikusabb megjelenésű elődeinél. az 1.75 tonna kapacitású egy nszk-beli céggel közösen konstruálták. a személygépkocsik emelésére szolgáló szerkezet oszlopokra erősített karja benyulik az autó alá, s rajta lévő csápjával emeli fel a járművet. az ugyancsak csápos megoldású, 2.5 tonna teljesítményű gép hasonlóképpen személygépkocsikhoz használható, a 3.5 tonnás pedig nagyobb járművekhez, például autóbuszokhoz. az utóbbira egyébként már jelentős külföldi megrendelése van a vállalatnak. /mti/

mzs/sza/kz mi ie

00.14 140684 0787

--

sb0009 4 150 mtib1009

homokbányák a balatonban

1984. június 14. - a tó medréből nyert tiszta homokkal töltik fel a balatoni strandokat. e célból már évek óta bányásszák a szántód-tihanyi szoroshoz közel lévő homokzátont. a tó itt folyami sebességgel áramló vize ezen a helyen rakja le az iszaptól megszűrt, nagyobb homokszemcséit. emellett a közelmúltban egy újabb vizalatti homokbánya művelését is megkezdték. ez az ordacsehi part közelében van. a két bánya első idején „természet”, a keszthelyi helikon strandra szállították, a következőkben pedig a siófoki, a balatonberényi, a zánkai, a füzfői és a balatonalmádi strandon terítnek le fővenyszőnyeget. az őszig a terv szerint mintegy 80.000 köbméter homokot szállítanak a strandokra. /mti/

sz/fné/kz/mz ie

00.15 140684 0755

--

bel

- 9 -

1984.06.14.

sb0010 4 150 mtib1010

több tej- és fagylaltpor

1984. június 14. - sűrítőberendezéseinek korszerűsítésével - a korábbihoz képest - már ebben az évben naponta 60 ezer literrel több tejet dolgoz fel a berettyóújfalui tejporgyár. a kapacitásbővítő fejlesztés eredményeként a jövőben 250-260 mázsa tejporth gyártanak egy nap alatt, s az eddiginél lényegesen több fagylaltport kínálnak vásárlóiknak. az utóbbiakból - nyolcféle ízesítéssel - 320 mázsát csomagolnak egy nap alatt a mikroprocesszorokkal vezérelt automaták. az otthoni fogyasztásra gyártott dobozos fagylaltporok választékát is bővítik: a csokoládé, vanília és a puncs mellett hamarosan az üzletekbe került a citrom ízesítésű dobozos fagylaltpor. /mti/

tár/éva/sa kz olt
00.15 140684 0721

--

sb0011 4 150 mtib1011

vegyipari diákszövetkezet

1984. június 14. - nagyon kis mennyiségben szükséges vegyületcsoportok gyártására specializálja magát a veszprémi vegyipari egyetemen két évvel ezelőtt alakult, s mindeddig sikeres keminden nevű kishévízkezet. a tagjai eddig főleg hévízi munkát vállaltak a füzfői nitrokémiánál, a jövőben viszont - máris számottevő fejlesztési alapjukat hasznosítva - újdonságok előállítására, szállítására is vállalkoznak. többek között ők készítik majd a kerámiaiparban használatos plumbex-et. ez az anyag gyors elszíneződéssel jelzi, ha a máz ólomtartalma meghaladja a kritikus, illetve az engedélyezett határt. másik újdonságuk az aquatest lesz. ez ugyancsak jelző-vegyület, s a kazánvizek keménységéről ad információt. e kis mennyiségben szükséges vegyületek gyártására a kishévízkezet a veszprémi vegyipari egyetemtől bérel laboratóriumot. /mti/

bév/mmé/kz mi ie

00.16 140684 0899

--

sb0012 4 160 mtib1012

nyári diákcentrum pécsett

1984. június 14. - az idén a szünidő első napjától - hétfőtől - várja a vakációzókat a nyári diákcentrum pécsett. szervezői - a városi kisz-bizottság és az ifjúsági ház - az elmúlt évi tapasztalatokat hasznosítva határozott úgy, hogy az eddigi gyakorlattól eltérően július elseje helyett már a vakáció első hétköznapján megnyitják a városban élő és az odalátogató fiataloknak bőséges tájékoztatással és szabadidős programajánlatokkal szolgáló információs központot az ifjúsági házban. az utazással, a szálláshelyekkel, az étkezéssel, a kirándulással, a művelődéssel, a nyári munkaalkalmakkal és a korrepetálási lehetőségekkel kapcsolatos összes kérdésre választ kapnak itt az érdeklődők. jegyeket is árúsítanak a kiemelkedő pécsi kulturális rendezvényekre. a legfrissebb menetrendekkel, hazai és külföldi utikönyvekkel, diasorozatokkal, térképekkel és a baranyai történelmi emlékeket, kulturális nevezetességeket ismertető prospektusokkal, kiadványokkal felszerelt központ az idén továbbfejlesztette szállásközvetítő tevékenységét: állandóan friss információkkal szolgál az olcsó kempingek, turistaházak, fizetővendég szobák pillanatnyi telítettségéről. a zsebpénzük gyarapításán fáradozó diákokat ugyancsak naprakész tudnivalók várják a munkaalkalmakról, amelyeket a vállalatok és a kisiparosok jeleznek. az idei újdonság a diákcentrum butikja, amely olcsó, de divatos holmikat kínál a vékonyabb pénztárcájú fiataloknak. az ifjúsági házban szórakoztató programot is szerveztek, hétfőnként 17 és 19 órakor az ifjúsági sikerfilmek mozijának előadásai, csütörtökön és szombaton 18 és 23 óráig a diákigazolvánnyal látogatható, olcsó belépőjű diákdisco, az ifjúsági parkban pedig a rock-péntek koncertjei várják az érdeklődőket.

pécs közuti és vasuti kapuiban, valamint a központjában tájékoztató táblák igazítják utba a diákcentrumba igyekezőket. /mti/

kász/sa kz ie
00.16 140684 1912

--

sb0013 4 160 mtib1013

savaria nyári egyetem

1984. június 14. - az idén augusztus 6-án nyílik meg, és 12-ig tart a savaria nyári egyetem szombathelyen. fő témája az urbanizációs folyamat közép- és kelet-európai sajátossága, a települések expanziójának, avulásának és agglomerálódásának irányíthatósága, befolyásolhatósága lesz. ismert hazai előadók mellett neves külföldi - csehszlovákiai, finn, ndk- és nszk-beli, továbbá olasz és osztrák - szakemberek vállaltak előadásokat.

a nyári egyetemre az idén mintegy száz hazai és külföldi hallgatót várnak. az előadásokat tolmácsberendezés segítségével angol, német, olasz és orosz nyelven hallhatják az érdeklődők. az idei programhoz csatlakozó fotókiállításon vas megye mutatkozik be, s a megyei tanács kiadványaként magyar, német és angol nyelven megjelenik a vas megye műemlékei című könyv. /mti/

lér/mmé/sa kz ie
00.17 140684 0862

--

sb0014 4 170 mtib1014

szarvasi képes lexikon

1984. június 14. - arcképek szarvas multjából címmel képes kislexikont jelentetett meg a város barátainak köre, az ezerkétszáz példányban közreadott kötet a 18-19. század jeles szarvasi tudósainak, nevelőinek, s más kiemelkedő személyiségeinek életét ismerteti. a huszonnégy szarvasi születésű, illetve a városban hajdan tevékenykedő, országosan ismert embert bemutató kötet arcképeit kékesi lászló grafikusművész rajzolta, az életrajzokat pedig tóth lajos, a szarvasi mezőgazdasági főiskola tanára írta. a kiadványban a város 1722. évi újjátelepülését követő két évszázad helyi tudományos élete elevenedik meg. a tessedik sámuellal és kemény gáborral befejeződő arckép-sorozat tanulságos képet ad e körös-parti kisváros nagyjainak küzdelmeiről. a kötet utolsó lapjain a mult századi születésű, de a huszadik század első felében alkotó tudósok, művészek életrajzai sorjáznak. a szarvasiak azt tervezik, hogy a legújabb idők kitünőségeit az „arcképek”, második kötetében mutatják majd be. /mti/

sam/ke/kz/mz ie
00.18 140684 1052

--

sb0015 4 160 mtib1015

közalkalmazott fiatalok országos találkozója

1984. június 14. - változatos politikai, kulturális és sportprogramok várják a közalkalmazott fiatalokat a hét végén, június 15-17. között a csillebérci uttorótáborban. a közalkalmazottak szakszervezete rendezte országos találkozózn lehetőséget kínálnak a fiataloknak arra, hogy erősítsék kapcsolatukat érdekvédelmi szervezetükkel, segítséget nyújtanak a szabadidő hasznos eltöltésének szervezésében, elősegítik az együttműködést a kisz-szervezetekkel. természetesen ismereteik bővítésére, egymás tevékenységének, gondjainak megismerésére is alkalmat teremtenek. a háromnapos találkozózn rétegtanácskozásokat, fórumokat is rendeznek, ezeken állami és szakszervezeti vezetőkkel folytathatnak eszmecserét a fiatalok. különféle vetélkedők, sportversenyek, kulturális műsorok is szerepelnek a gazdag programban. az első napon, előadást tartanak a szakszervezet ifjúságpolitikai feladatairól. ezen a napon nyitják meg kiállításait a szocialista országok hazánkban működő kulturális központjai. a kulturális rendezvények közül figyelemre méltó a mikroszkóp kabaré bemutatója, társadalmi, politikai témákról. a késő esti órákban az istván, a király című filmet vetítik le az érdeklődőknek.

szombaton reggel nyílik meg a budapesti rendőr-főkapitányság ifjúságvédelmi kiállítása a táborban. ezen a délelőttön több rétegfórumot is szerveznek az ifjúságpolitikával, a szakmai és a szakszervezeti élettal összefüggő kérdésekről. szó lesz gazdaságpolitikánk időszerű kérdéseiről és az ehhez kapcsolódó szakszervezeti feladatokról. délután politikai és kulturális, valamint játékos sportvetélkedőknek ad otthont a tábor. a béke és a népek barátsága jegyében tartandó énekes, prózás, politikai műsorban fellép bencze ilona és cs. németh lajos, a madách színház művészei. este a bojtortján együttes ad koncertet a táborlakóknak.

vasárnap játékos számítógépes bemutatót szervez az érdeklődőknek a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat. a sportpályán a bse nb i-es női kosárlabda csapatának bemutatóját tekinthetik meg a fiatalok. a záróműsorban a kisz kb művészegyüttesének dinnyés józsef vezette folk pódiuma szórakoztatja a közönséget. /mti/

i na/pá/km mi olt

00.18 140684 2228

--

sb0016 4 160 mtib1016

műsorok a gyulai tószinpadon

1984. június 14. - vasárnaptól, hétvégeken ingyenes, látványos népművészeti és zenei műsorok szórakoztatják gyula vendégeit a tószinpadon. elsőként - június 17-én - az orosháziak meghívására békésben szereplő finn fuvószenekar lép föl.

23-án a fóti citerazenekar és menyecskekórus mutatkozik be, majd békés legjobb néptáncgyüttese adnak műsort. fellépnek a megyében vendégszereplő külföldi művészetgyüttesek is; július 6-án például belga táncosok előadását élvezheti a közönség. /mti/

sam/ked kz/vé olt

00.19 140684 0558

--

bel

- 14 -

1984.06.14.

sb0017 4 150 mtib1017

gyógyszert visz a postás

1984. június 14. - a hazafias népfront kezdeményezésére szolnok megyében is megszervezték a gyógyszerek postai szállítását. a postai gyógyszerközvetítő szolgálat másodlagos feladata ebben a megyében is a gyógyszerértár nélküli kis települések lakosainak ellátása, illetve az, hogy megkímélik a beteget vagy hozzátartozóját a fáradságos és időt rabló utazgatástól. a szervezés során pontosan kijelölték a postahivatal-gyógyszerértár párokat. a betegek a kiváltandó vényeket a lakóhelyük postahivatalában adják le, ahonnan egységesen 16 forintért, a postai küldeményeket szállító rendszeres járat viszi a területileg kijelölt gyógyszerértárba. ott elkészítik, csomagolják az igényelt gyógyszereket, s a kis csomagokat visszajuttatják a felvevő postahivatalba. a térítési összeget a betegnek a gyógyszer házhozkézbesítésekor kell kifizetnie. /mti/

laz/kné/gw olt
07.51 140684 0897

--

sb0018 4 150 mtib1018

rába kistraktorok

1984. június 14. - sorozatban gyártják az év hátralévő részében az idei tavaszi bnv egyik legsikeresebb kiállítási tárgyát, a rába kistraktort. már ára is van: 160 ezer forintba kerül. az agroker győri, pécsi, debreceni, békéscsabai, kecskeméti és lajosmizsei telepére szállítják az első példányokat. a gyár egyéves garanciát vállal a kistraktorokra, s ebben négy kötelező szerviz is benne van. a rába vezetői azt ígéri: folyamatosan beszerezhetőek lesznek az alkatrészek is.

a csehszlovákiából vásárolt licenc alapján készülő 15 lóerős motorral felszerelt győri univerzális kistraktor négykerék-meghajtású, könnyen kezelhető és irányítható. motorja 2400-as fordulattal működik. az eke és a hagyományos munkaeszközök mellett még mintegy két tucatnyi munkagép vontatható vele. alkalmas országuti vontatásra, gyümölcs, szőlő, zöldséges kertek megművelésére. csatlakoztatható hozzá billenős és sima pótkocsi, tolópad, kéfése seprő gép, kultivátor, talajmaró és még fűkaszalógép is. a városi kertészetekben, parkok gondozásában ugyanugy megállja a helyét, mint a hagyományos mezőgazdasági termelésben. belső anyagmozgatásra is kiválóan használható. /mti/

cser/sza/kz/gw olt
08.04 140684 1210

--

bel

- 15 -

1984.06.14.

sb0019 4 170 mtib1019

kosárfonókból varrónők

1984. június 14. - varrni tanulnak a bejcggyertyánosi kosárfonónők. leendő munkahelyüket egy főként exportra termelő celldömölki szövetkezet rendezi be a községben. mindkét fél jól jár. a kosárfonók az utóbbi években már nem tudták eladni készítményeiket, a celldömölki szövetkezet viszont munkaerő-gondokkal küzdött. az új kisüzemet a kosárfonók épületében, a szövetkezet gépeivel rendezik be. néhány hónapos betanulás után megkezdődik a folyamatos munka, s attól kezdve a kosárfonók divatos ruházati cikket készítenek. /mti/

kre/mné/kz/gw olt
08.05 140684 0584

--

sb0020 4 160 mtib1020

törölve!!!

BP

sb0021 4 150 mtib1027

hulladékhasznosítási ankét

1984. június 14 - több mint 100 szakember részvételével hulladékhasznosítási ankétot rendezett csütörtökön győri az északdunántúli méh vállalat, amely győr-sopron, fejér, komárom, veszprém és vas megyék területén nagytömegű hulladékot vásárol fel és hasznosít. az elmúlt tervidőszakban az öt megye területén 667 ezer tonna hulladékot vettek át, s ez a mennyiség a hatodik ötéves tervidőszakban várhatóan meghaladja az egy millió tonnát.

az északdunántúli méh több üzemet működtet a felvásárolt hulladékok ipari feldolgozásának előkészítésére. tatán a szinesfém-, mosonmagyaróvárott a réz-hulladékot készítik elő ipari hasznosításra. a papirhulladék feldolgozására is modern gépet vásároltak.

érdekes adat, hogy a győri székhelyű vállalat az elmúlt évben 1 millió 355 ezer dollár értékben exportált hasznosítható hulladékot ausztriába és olaszországba.

a jövőben szélesíteni kívánják a különböző gyűjtési formákat, s terveznek külön mezőgazdasági hulladékgyűjtési akciót is. /mti/

cser/sza,ká/gw ie
11.14 140684 1062

-.-

sb0022 4 150 mtib1028

a raktári kártevők ellen

1984. június 14. - a somogy megyei növényvédelmi és agrokémiai állomáson kaposvárott csütörtökön bemutatóval egybekötött tanácskozást rendeztek a raktári kártevők elleni védekezés új eljárásairól. ezek lényege, hogy a szemesterményeket a tárolás időpontjában kezelik olyan szerekkel, amelyek egészségügyi szempontból nem esnek kifogás alá, ugyanakkor a raktári kártevőktől nyolc-tíz hónapig megóvják a terményt. ezzel a mennyiségi és minőségi kár megelőzésén túlmenően teljesíthető a gabonaexport egyik legfontosabb feltétele, a teljes kártevőmentesség. négyféle szer használatos erre a célra, amelyek közül az actellic 50 ec jelűt már nálunk is igen jó hatásfokkal alkalmazzák.

37

a szer kijuttatására a somogy megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás speciális permetezőgépet konstruált, amellyel óránként nyolcvan-száz mázsa termést kezelhetnek. a szabadalmazott gép gyártásának jogát a kaposvári vasipari ktsz-nek adták át. a gépeket belföldön a ksze növénytermelési rendszer forgalmazza. /mti/

káp/hmé,ká/gw ie
11.15 140684 1063

-.-

sb0023 4 130 mtib1029

elutazott a vietnami ügyészi küldöttség

1984. június 14. - elutazott csütörtökön budapestről a tran le, a vietnami szocialista köztársaság legfőbb ügyésze által vezetett ügyészi küldöttség, amely dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban.

a megbeszéléseken tájékoztatták egymást a két ügyészség szervezetében és működésében, valamint a bűnözésben az elmúlt években bekövetkezett változásokról. a küldöttség tanulmányozta a magyar ügyészi törvény fontosabb rendelkezéseinek érvényesülését, az ügyészi munkamódszereket és azok hatékonyságát. a két legfőbb ügyész tárgyalta a bűnözés megelőzésével és a törvényesség fejlesztésével összefüggő kérdésekről is.

a delegációt magyarországi tartózkodása során fogadta dr. trautmam rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke. a vietnami legfőbb ügyész látogatást tett dr. szilbereky jenőnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél és dr. markója imre igazságügyminiszternél. /mti/

pá/k/km/gw ie
11.30 140684 1021

37

-.-

sb0024 4 130 mtib1030

a békés megyei tanács ülése - mezőgazdasági beruházások

1984. június 14. - a békés megyei tanács csütörtöki ülésén a mezőgazdasági beruházások helyzetével, a földvédelmi feladatok végrehajtásával foglalkozott. mint megállapították, az energiaracionalizálásban kedvezőek az eredmények: eddig 66 mezőgazdasági üzemben váltották fel a fűtőolajat gázzal, hulladéktüzeléssel, villamosenergiával, valamint geotermikus energiával. ezzel évente 33 500 tonna fűtőolajat takarítottak meg.

előtérbe kerültek az energiatakarékos építési megoldások, amelyek a jobb hőszigetelésre, a természetes szellőztetésre, a természetes világításra irányultak. a növekvő gabonatermés elhelyezésére az elmúlt két évben több mint 144 ezer tonna befogadóképességű gabonasilót és raktárt építettek, s a következő esztendőben további 64 ezer tonna gabona tárolását oldják meg.

a földvédelemmel kapcsolatos komplex meliorációs program végrehajtása az elképzeléseknek megfelelően halad. a megyében több mint 87 ezer hektáron kezdődött nagyarányú talajátalakítás, s eddig 54 700 hektáron fejeződött be a munka. a továbbiakban évi 10-12 ezer hektáron fejezik be a teljes meliorálást. 1981 óta folyamatosan csökkent a szántóterület más célú felhasználása, sőt 2000 romos tanya és a dűlőutak művelésbe vonásával megközelítőleg ezer hektárt tettek termővé. a következő két ötéves tervidőszakban további kétezer hektár jóminőségű földet kívánnak ily módon rekultiválni.

a testület a megye mezőgazdasági vezetőinek feladatává tette az állattenyésztő telepek energiatakarékos átalakítását, a fűtőolajnak olcsóbb energiával történő felváltását, a meliorációs program végrehajtása során az olcsóbb építési megoldások alkalmazását. /mti/

bty/ke ká/fe ie
11.31 140684 1748

37

--

sb0025 4 150 mtib1031

ifju gépi fejők országos versenye

1984. június 14. - csütörtökön szarvason megkezdődött az ifju gépi fejők 6. országos versenye. az első napon a résztvevők írásban válaszolnak. megyénként két fiatal versenyez. egyikük az ugynevezett sajtáros kategóriában indul, azaz a kötött tartású teheneket saját állásukon feji géppel, a másik versenyző a fejőházas kategóriában bizonyítja felkészültségét.

a szóbeli versenyen az állattartás, gondozás, a takarmányozási technológia, az állategészségügy és a munkavédelem a téma.

az ifju gépi fejők versenyének eredményét szombaton hirdetik ki. /mti/

bty/ke ká/fe ie
11.50 140684 0631

--

sb0026 4 180 mtib1032

a szombathelyi városi tanács vb ülése - az alkoholizmus elleni küzdelem

1984. június 14. - az alkoholizmus elleni küzdelemről, az ezzel kapcsolatos igazgatási feladatokról tárgyalt csütörtökön szombathelyen a városi tanács vb. ülése.

az elmúlt öt évben 707 esetben kezdeményeztek, illetve indítottak hivatalból alkoholelvonó kezeléssel kapcsolatos eljárást. rendkívül kevés viszont azoknak a száma, akiket a munkahely javasol elvonó-kezelésre. egyes helyeken munkaerő-gondok miatt inkább szemet hunynak az alkoholista viselt dolgai felett, pedig az elvonó-kezelés a kollektiva érdekén túl az egyén érdekét is szolgálná.

az egészségügyi osztály meggyőző, felvilágosító munkával arra törekszik, hogy az alkoholista önként vállalja a kezelést, a gondozást, mert az a tapasztalat, hogy ez hatékonyabb, mint a kötelező kezelés. az alkoholelvonó kezelésen átesett, gyógyult alkoholisták számára rehabilitációs jelleggel klubot is működtet az osztály, a megyei művelődési és ifjusági központtal közösen.

as

a tanácskozáson megállapították, hogy a kötelező elvonókezeléseket elrendelő határozat a hosszadalmas bizonyítási eljárások miatt több hónapig is elhúzódhat. felhívták a figyelmet az ügyintézés észszerűsítésére, a határidők csökkentésére. az utógondozásban még nagyobb lehetőséget kell adni az alkoholellesenes klubnak, s be kell vonni e munkába az üzemorvosokat is. /mti/

Lér/mné,ká/gw ie
12.14 140684 1419

--

sb0027 4 160 mtib1033

kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

1984. június 14. - pan tadeusz címmel kiállítás nyílt csütörtökön a petőfi irodalmi muzeumban, a varsói adam mickiewicz muzeum vándorkiállítása - melynek első állomása budapest - a nagy lengyel költő 150 esztendeje született eposzának, a pan tadeusznak művészi világát, keletkezési körülményeit, történelmi, társadalmi háttérét mutatja be.

adam mickiewicz 1834-ben vetette papírra a lengyelek nemzeti eposzának, az azóta világhírűvé vált pan tadeusznak sorait. a korabeli nemesi élet enciklopédiájának is tekintett elbeszélő költemény - amelynek cselekménye a napoleoni hadjárat idején játszódik - a lengyel nemesség hazafias réteggé való átalakulását ábrázolja. a tárlat nemcsak a költőt, s legutolsó nagy művét mutatja be, de képzőművészeti alkotások, korabeli tárgyak és dokumentumok segítségével a xix. századi lengyel életforma legjellemzőbb vonásait is reprezentálja. mintegy félszáz festmény - xviii-xix. századi neves lengyel festők alkotásai - butorok, fegyverek, használati tárgyak, a korabeli nemesi életmód és környezet jellegzetes darabjai idézik a történelmi és társadalmi miliőt, melyben az eposz született. a pan tadeusz kéziratrészletei, valamint a mű első párizsi kiadása mellett a világ majd minden nyelvére lefordított alkotás legjobb külföldi kiadásai is láthatók a tárlaton.

a petőfi irodalmi muzeum tárlatát - melyet janusz odrowaz-pieniazek, az adam mickiewicz irodalmi muzeum főigazgatója nyitott meg - július 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/ka
12.25 140684 1552

--

sb0028 4 160 mtib1034

karlovy vary-i porcelán - a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban

1984. június 14. - a karlovy vary-i porcelánokból nyílt kiállítás csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a tárlaton a közel 200 éves multra visszatekintő világhírű porcelángyár több mint kétszáz termékét: a gyár legjobb és legjellegzetesebb alkotásait tekinthetik meg a látogatók.

a kínai porcelángyártás titkainak megismerése nyomán, az európai porcelánkészítés egyik legelső műhelyeként 1790-ben alakult meg egy karlovy vary mellett faluban az a kis üzem, amely az évtizedek során a világ egyik leghíresebb porcelángyárává fejlődött. a tárlaton az 1796-ban készített legelső egyedi termékeken, valamint a karlovy vary fürdővendégei számára alkotott jellegzetes formájú csőrös ivócsészéken kívül láthatók a szériagyártás megkezdése utáni - a használhatóságot és az esztétikumot harmónikusan egyesítő - legjobb e századi porcelántermékek is. izléses készletek, tálak, használati eszközök és figurális alkotások mellett elhozták a bemutatóra az 1958-as brüsszeli világkiállításon aranyérmert nyert termékeket, többek között a művészi kivitelű elka mokraskészletet is.

a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ kiállítása június 26-ig látogatható. /mti/

kp/ka/km/fe ie
12.28 140684 1305

--

sb0029 4 130 mtib1035

koszoruzás fiedler rezső emléktáblájánál

1984. június 14. - fiedler rezső, a magyar kommunista és antifasiszta mozgalom kiemelkedő személyiségének, a kommunisták magyarországi pártja egyik alapítójának és az első központi bizottság tagjának, a tanácsköztársaság volt hadügyi népbiztosának születése 100. évfordulója alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget tartottak a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő emléktáblájánál.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében prieszol olga és veres józsef, a központi bizottság tagjai koszoruztak. a honvédelmi minisztérium képviselőjében csémi károly

as

vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár és darányi miklós vezérőrnagy, a magyar néphadsereg háttországvédelmi parancsnoka helyezte el a kegyelet virágait.

megkoszorúzták az emléktáblát a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének, a fővárosi és a iii. kerületi tanácsnak a képviselői. elhelyezték a megemlékezés virágait a család tagjai is. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

t és/pá/ km/fe ie
12.36 140684 1156

--

sb0030 4 160 mtib1036 /felhasználható: 14.00 órától!/
markusovszky-emlékünnepség szombathelyen

1984. június 14. - az ideai markusovszky lajos-emlékünnepélyt csütörtökön rendezték meg szombathelyen. a róla elnevezett megyei kórházban felidéztek a múlt században élt neves orvos alakját, aki 1848-ban a szabadságharc szolgálatába állt, annak elbukása után pedig döntő szerepet vállalt a magyar orvostudomány újjászervezésében: ő alapította az orvosi hetilapot, az egészség című folyóiratot, a magyar orvosi könyvkiadó társulatot.

a tudományos emlékelőadást dr. árva attila egyetemi tanár, az országos kardiológiai intézet főigazgatója tartotta a szívizom-elváltozások egyes fajtáinak sebészi kezeléséről. ezt követően dr. gelencsér józsef, a kórház igazgató főorvosa átnyújtotta a professzornak a markusovszky-emlékplakettet, melyet minden évben az orvostudomány egy-egy kiemelkedő személyiségének adományoznak.

az emlékünnepségen kihirdették a markusovszky-pályázat eredményét. ebben az esztendőben a nagy dunántúli gyógyintézet által kiírt pályázatra husz munka érkezett. a bíráló bizottság egy tanulmányt tartott méltónak az első díjra, emellett két második és három harmadik díjat adott ki. /mti/

kre/mné st/gw olt
13.06 140684 1196

--

sb0031 4 160 mtib1037 /felhasználható 18.00 órától!/
ferenczy zsuzsa kiállítása budakeszin

ferenczy zsuzsa kiállítása budakeszin

1984 június 14. - üzbeigisztáni élmények címmel ferenczy zsuzsa festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön budakeszin. az erkel ferenc művelődési házban 21 olajpasztell-technikával készült, a várost és a tájat kubisztikus stílusban ábrázoló képeit június 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

ferenczy zsuzsa a képzőművészeti főiskolán szőnyi istván tanítványaként végzett, s jelenleg a fővárosi batthyányi lajos általános iskolában rajztanár. munkásságát eddig 12 gyűjteményes kiállításon mutatták be. /mti/

gál,ká/gw olt
13.09 140684 0589

--

sb0032 4 150 mtib1038

közlekedésbiztonsági tanácskozás szombathelyen

1984. június 14. - vas megye közúti közlekedésbiztonságának helyzetéről tárgyalt csütörtökön szombathelyen a megyei szállítási bizottság. elmondták, hogy a forgalom biztonságát az elmúlt években fényvisszaverő fóliás kresz-táblák, vezetőoszlopok, acélszalagkorlátok, a gyalogos átkelőhelyeken sárgafényű nátriumlámpák, forgalomirányító jelzőlámpák felszerelésével, egyes csomópontok korszerűsítésével javították.

ugyanakkor jónéhány balesetveszélyes pontot tartanak számon a megyében. több súlyos és halálos kimenetelű baleset színhelye volt a 8-as és a 84-es, a 84-es és a 86-os, valamint a 8-as és a 86-os utak kereszteződése. a balesetveszélyes helyek közé sorolható a 86-os számú főút szombathely-vát közötti szakasza, s a megyeszékhelyen több utkereszteződés. ezek közül a 84-es és a 86-os főutak kereszteződését még ebben az évben átépítik, s több forgalomszervezési intézkedéssel is csökkentik a veszélyhelyzeteket. a megye útjain 222 közút-vasút kereszteződés található, közülük még 53 biztosítás nélküli, ami szintén komoly balesetveszélyt jelent.

szorgalmazták az ülésen, hogy sürgősen távolítsák el az áttekintést akadályozó, a forgalom biztonságát zavaró növényzetet a vasút-közúti keresztezésekénél. szükségesnek tartják szombathelyen további csomópontok korszerűsítését és forgalomirányító jelzőlámpák felszerelését is. /mti/

lér/mné/st/gw olt
13.14 140684 1435

as

--

sb0033 4 180 mtib1039

kirándulónvatok

1984. június 14. - kirándulónvatokat indítanak a nyári hétvégeken a pécsi főpályaudvarról dél-dumántul legkedveltebb fürdő- és üdülőhelyeire - közölték csütörtökön a máv pécsi igazgatóságának sajtótájékoztatóján.

elsősorban a nagycsaládok számára szervezik az utakat, ennek megfelelően mindenütt kedvezményt élveznek majd a kirándulók. a felnőttek 33 százalékos, a gyerekek 50 százalékos kedvezményes áru menetjeggyel utazhatnak. az utasellátó harmadosztályu áron kínál emmi- és innivalót a szerelvényeken, s a célállomásokon az autóbuszok, a strandfürdők és a kijelölt vendéglők ugyancsak olcsóbban szállítják, fogadják, illetve látják el a vendégeket.

június 30. és augusztus 25. között nyolc szerelvényt indítanak szombatonként, mégpedig harkányba, dombóvárra /gunarasfürdő/, szigetvárra, szekszárdra /gemenc/, bajára, keszthelyre /héviz/, balatonfenyvesre és mohácsra.

a pécsi doktor sándor - zsolnay művelődési ház kulturális műsorokat, a baranya megyei testnevelési és sporthivatal pedig sportversenyeket szervez az utasok számára. városnézés, lovasbemutató, hajókirándulás is szerepel a kiegészítő programokban. főképpen a gyerekek kedvéért régi gőzmozdonyok vontatják majd a szerelvényeket, kivéve a balatoni utakat, mivel környezetvédelmi okok miatt nem közlekedhetnek gőzösök a tó partján. /mti/

igó,ká/gw olt
13.17 140684 1372

--

sb0034 4 160 mtib1040

a borsod megyei neb ülése - szakmunkásképzés /1. rész/

1984. június 14. - a szakmunkásképzés helyzetéről folytatott vizsgálat tapasztalatait vitatták meg a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság miskolcon tartott csütörtöki ülésén. megállapították, hogy az elmúlt három-négy évben, s különösen a most befejeződő tanévben jelentősen növekedett a szakmunkásképző intézetekbe és az ilyen képesítést adó szakközépiskolákba felvett tanulók száma, de ennek ellenére az intézetekből jóval kevesebb végzős szakmunkás kerül ki, mint amennyire a vállalatoknak szükségük lenne. különösen vonatkozik ez a lakatos, forgácsoló, kőműves, kovács, hengerész és olvasztár szakmákra.

As

a népi ellenőrök vizsgálati tapasztalatai szerint a szakmunkásképző intézmények többségében nem megfelelőek az oktatás feltételei. kevés a tanműhely, és a meglévők is korszerűtlenek. ugyanez vonatkozik az oktatás célját szolgáló gépekre, s nem megoldott a gépek javítása, karbantartása sem. az országos 59-es átlaggal szemben borsod megyében 65 szakmunkástanulóra jut egy tanterem. három intézménynek egyáltalán nincs tanműhelye.

az ipari vállalatoknál viszont lényegesen jobbak a gyakorlati oktatás feltételei. az üzemek többsége az utóbbi időben korszerűsítette a tanműhelyeket, s több nagyüzem, így a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár saját pénzeszközeiből jelentősen megnövelte a központilag biztosított szakmunkásképzési alapot. ugyanakkor egyes vállalatoknál nem biztosítanak megfelelő képzettségű szakoktatót a tanműhelyek számára, s akadnak olyanok is, mint például a miskolci pamutfonó és egyes építőipari vállalatok, ahol a tanulókkal a hiányzó segédmunkaerőt akarják pótolni. ez a tanulás rovására megy, s a tanulók ezért a munkáért nem kapják meg az őket megillető bért. /folyt. köv/

bas/tné/st/gw
13.25 140684 1815

--

sb0035 4 160 mtib1041

a borsod megyei neb ... /2. rész/

a borsod megyei neb a helyzet javítása érdekében egyebek között javasolta, hogy a szakmunkásképző intézmények irányítását egységesen utalják a megyei tanács hatáskörébe. javasolják differenciált anyagi érdekeltségi rendszer kialakítását, amely a tanulók ösztöndíjának nagyságát az elért eredménytől tenné függővé, s az oktatókkal együtt érdekeltté tenné őket az általuk végzett termelési jellegű tevékenységben is. szükségesnek tartják továbbá a szakmunkásképzés tárgyi feltételeinek, s ahol szükséges, a személyi feltételeknek a javítását. /mti/

bas/tné st/gw olt
13.26 140684 0615

As

--

sb0036 4 130 mtib1042

a magyar szolidaritási bizottság tiltakozó távirata

1984. június 14. - a magyar szolidaritási bizottság tiltakozó táviratot intézett israel borquezhez, a chilei alkotmányjogi bíróság elnökéhez, amelyben a magyar közvélemény felháborodását fejezi ki azért, hogy a reakciós nyolcak csoportja - az alkotmányjogi bíróság felhasználásával - alkotmányellenesnek kívánja nyilvánítani a chilei nép jogaiért, a demokrácia helyreállításáért küzdő demokratikus népi mozgalmat.

a magyar szolidaritási bizottság, a magyar nép ebben, a chilei nép ellen irányuló terror további elmélyítésére tett kísérletet lát, és követeli a mozgalom elleni akció beszüntetését. követeli továbbá a demokratikus jogok helyreállítását, a törvénytelenül hatalomra jutott fasiszta junta felszámolását. /mti/

és/mi/km/gw olt

13.31 140684 0816

--

sb0037 4 150 mtib1043

erdészeti bemutató

1984. június 14. - a borsodi csemetekertekben alkalmazott új módszerekről, többek között a fólia alatti csemetenevelésről, a melegágyakkal kombinált intenzív eljárásról tartottak ismertetőt és bemutatót szerdán a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság novajdrányi csemetekertjében. a résztvevő erdészek a helyszínen tanulmányozták az ültetés, a kezelés, a különböző kártevők elleni védekezés módszereit.

ez alkalommal mutatták be a rontott erdők átalakítására bevezetett módszert is. a mérai erdészet területén helikopteres vegyszeres kezeléssel irtják a gyomokat, valamint a nem kívánatos cserjefélésegeket. ezután talajművelő gépekkel eltávolítják a felesleges növényzet gyökérzetét is. /mti/

kör/tné,ká/gw olt
13.33 140684 0755

--

sb0038 4 180 mtib1044

időjárásjelentés /1. rész/

1984. június 14. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

erős széllel, záporokkal újabb lehülés

európa déli felén egyelőre kevés a felhő. a nyári napsütésben magasra emelkedik a hőmérséklet. kontinensünk északi felén viszont az erős nyugati széllel széles felhősávok robognak kelet felé. utjukat gyakori esők, záporok jelzik. a felhők pályája egyre délebbre kerül és közép-európa fölött északnyugatira változik a szélirány. ezért magyarországon tovább növekszik a felhőzet, erősödik a szél, és záporok kíséretében ismét lehül a levegő.

szerdán még országszerte napos, száraz, kellemesen meleg idő volt. a reggeli 3 és 11 fok közötti értékről délutánra 18 és 24 fok közé emelkedett a hőmérséklet. éjszaka az ország északi részén felhősödés kezdődött, ezért az éjszakai lehülés mérséklődött. csütörtök hajnalban 8 és 15 fok közötti értékeket mértek. délelőtt észak felől lassan tovább vastagodott a felhőzet. a hőmérséklet gyorsan emelkedett. 11 órakor 17 és 25 fok között volt. ugyanakkor a balaton vize síófoknál 18 fokos volt.

budapesten szerdán a napi középhőmérséklet 16,6 fok, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 millibar, gyengén süllyed.

várható időjárás országszerte péntek estig:

ma estig változóan felhős idő lesz, még számottevő eső nélkül. utána észak felől beborul az ég, és országszerte várható zápor, egy-két helyen zivatar. péntek délutántól időnként már felszakadozik a felhőzet. a déli, délnyugati szél tovább élénkül, erős széllelkésekre is számítani kell. később a szél északira fordul, időnként viharossá fokozódik.

legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 20, a tartósan esős helyen 15 fok körül várható. /folyt. köv./

fe ie
13.35 140684 1960

--

sb0039 4 180 mtib1045

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

lassan tovább növekszik a felhőzet, éjszaka eső várható. élénk, időnként erős lesz a délnyugati szél. késő este 16, hajnalban 14 fok körül várható a hőmérséklet.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

az élénk déli szél időnként megerősödik, a sárga jelzés érvényes. lassan tovább növekszik a felhőzet; késő délután, este zápor már várható. a délutáni hőmérséklet 24, a késő esti 18 fok körül lesz. a víz hőmérséklete 18 fok.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

főként az időszak elején kissé megnövekedhet a felhőzet, kisebb záporok kialakulhatnak. később napos idő várható.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20, 25 fok között lesz, majd 25 fok körül alakul. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 milliméter/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna budapestnél 325 centiméter, a víz hőfoka 17,4 fok. /mti/

fe ie
13.36 140684 1177

-.-

sb0040 4 130 mtib1046

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /1. rész/

1984. június 14. - a művelődési minisztérium, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, a magyar rádió, a magyar televízió és az állami ifjúsági bizottság tavalyi költségvetésének végrehajtásáról tájékozódott csütörtöki ülésen a parlamentben az országgyűlés kulturális bizottsága.

a tanácskozással készített előterjesztésből egyebek között kiviláglik: 1983-ban az oktatási és kulturális feladatok ellátására, az intézményhálózat fenntartására 40,6 milliárd forintot fordítottak. mint drecin józsef művelődési államtitkár kifejtette:

As

kulturális célokra tavaly 1 milliárddal, oktatásra 3 milliárddal több jutott, mint 1982-ben.

drecin józsef röviden elemezte az egyes kulturális területek helyzetét. néhány kiragadott példa: egyértelmű javulás jellemzi az óvodai ellátást; az általános iskolákban sikerült szinten tartani az oktatás minőségét - ez azonban átlagos értékelés, helyenként komoly gondok és olyan iskolák is akadnak, amelyek az elfogadható szint alatt maradtak. a tavalyi költségvetés biztosította, hogy a középiskolák megfelelően működhessenek, de aggodalomra ad okot: beruházási erők hiányában a középiskolák nincsenek kellően fölkészülve az őket elérő demográfiai hullám fogadására. a felsőfokú intézmények pénzügyi ellátásával - néhány kivétellel - nem voltak gondok, ez némely intézmény jelentős saját bevételének is köszönhető.

a kulturális területen különösebb expanzióra a költségvetés nem adott lehetőséget. leginkább a muzeumi hálózat, és - örvendetesen - a muzeumlátogatók száma gyarapodott. csökkent a mozinézők és - jelentősen - a koncerthallgatók száma; ez utóbbi okát külön vizsgálják, hiszen nem valószínű, hogy a közönség érdeklődése csökkent volna a hangversenyek iránt. elhatározott szándéka a tárcának - hangsúlyozta az államtitkár -, hogy mindenfajta hasonló csökkenés okát minden időben alaposan kivizsgálják.

a művelődés alapvető gondjaként a pedagógushiány, illetve pedagógusképzés problémakörét említette, mint olyat, amelyre a demográfiai hullám növekedésével arányos, különleges figyelmet kell fordítani. a képzés és a pedagógusok pályántartása a kulturális ágazat költségvetésével is össze fog függeni, hiszen a pótláshoz minden bizonnyal pénzre van szükség - mondta drecin józsef. /folyt. köv./

ag/pá/gw
13.39 140684 2373

As

-.-

sb0041 4 130 mtib1047

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /2. rész/

az irásos előterjesztéshez és az államtitkár kiegészítéséhez számos kérdést fűztek a képviselők: káli ferenc /fejér m., 13. vk./; gárdai zoltánné /komárom m., 8. vk./; szászi gábor /tolna m., 6. vk./; varga zsigmond /békés m., 12. vk./; cselőtei lászló /pest m., 2. vk./; győri imre /csongrád m., 13. vk./; petrovics emil /budapest, 16. vk./ és palásti józsefné /borsod m., 18. vk./ a válaszolók - drecin józsef; maróti jános, az országos testnevelési és sporthivatal elnökhelyettese; lóska szilárd, az állami ifjúsági bizottság titkár helyettese és sárffy lászló, a magyar rádió gazdasági igazgatója - egyebek között elmondották: bár a művelődési tárca 200 álláshelyet adott a gimnáziumok nyelvi oktatásának fejlesztésére, e státuszoknak csak mintegy felét sikerült betölteni, mivel a jó képességű nyelvtanárok a privát nyelvtanítással olyan jövedelemre tesznek szert, amellyel nem tud „konkurálni”, az iskola. a pedagógusképzőkön tanulókat sajnálatosan kevés tanács részesíti ösztöndíjban, holott erre nemcsak lehetőség van, hanem - a tapasztalatok szerint - egy ilyen ösztöndíj-szerződés jó utánpótlási lehetőség is. a szakmunkásképző iskolák fejlesztésében és kapacitásnövelésében komoly lemaradások tapasztalhatók, a gondok orvoslására különböző elképzelések, így például konstrukció-változások gondolatai is körvonalazódnak: a vállalatokat kívánják fokozottabban bekapcsolni a szakmunkások oktatásába. a pedagógushány csökkentésére elképzelhetőek bizonyos bérintézkedések, módjára és mennyiségére már vannak tervek. a kulturális területen mintegy két éve formálódó szabályozás-korszerűsítés célja leginkább az, hogy szabadabb gazdálkodási, vállalkozási légkört alakítson ki, a gazdasági motiváltságot erősítse. ezt a folyamatot állandó vita kíséri, a megítélése nem egységes: akadnak, akik szerint a gazdasági motiváltság túl erős, mások fordítva látják a helyzetet - egy-két év múlva megvizsgálják az állapotokat, és ahol szükséges, korrigálják a hibákat. /folyt. köv./

ag/pá/gw
13.44 140684 2065

-.-

sb0042 4 130 mtib1048

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /3. rész/

a vitában elsőként varga zsigmond szólalt fel: azt szorgalmazta, hogy ne az a település kapjon több állami támogatást, amelyik - ugymond - a „tűz közelében van”, hanem az, amelyben maguk a lakók is sokat tesznek a fejlődésért. drecin józsef válasza: a központi támogatás sajnos nem tud minden, mégoly indokolt igénynek megfelelni, a „tűzhöz közelség”, gondjának feloldására alkalmas lenne egy ugynevezett lélekszám-arányos támogatási rendszer kidolgozása, mely által a kistelepülések jobb helyzetbe kerülnének. a képviselő másik javaslata: az ugynevezett „peremmegyék”, pedagógus-ellátottságának javítása érdekében hasznos lenne egyes főiskolák, vagy azok tagozatainak odahelyezése. az államtitkár szerint valóban gond, hogy ismeretlenebb településre nemigen megy városban végzett diplomás, ám ezt az ódzkodást a helyiek „csábitással”, - valamiféle pótlékkal, lakással - megoldhatják; ám mivel a felsőoktatási hálózat amúgyis túl decentralizált, további aprózódása nem kívánatos.

cselőtei lászló szerint valóban van demográfiai hullám, de jó ha mindenki tudja: ez csak relatív „csucs”, amely éppencsak elegendő hazánk népességszámának megőrzéséhez. drecin józsef megállapítása: abszolút számokban valóban nem jelent nagyobb terhet a most iskolás gyerekek képzése, ám a közoktatás reformja, a minőségi fejlesztés igenis drágábbá teszi a tanítást. a képviselő másik gondolatára - kevés összeg jut a tudományos alap kutatásokra - válaszolva láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese elmondotta: valóban háttérbe szorult némileg az alap kutatás; a kormányzat ezt felismerve 200 millió forintot juttat az akadémia felé, illetve a kutatóhelyeknek, kifejezetten alap kutatások céljára.

a tanácskozást vezető óvári miklós /budapest, 29. vk./, a bizottság elnöke zárszavában kifejtette: a kulturális terület költségvetése szerény célokat tűzött ki, azokat elérte, a kiadások és bevételek megfeleltek a költségvetési törvény előírásainak. kétségtelen - és ez a felszólalásokból is kiderült -, hogy beszűkültek a lehetőségek, ám ez, mint ismeretes, tudatos elhatározás következménye - mondotta óvári miklós. a fő kérdés most az: mindezekből milyen tanulságot lehet levonni a jövőre. gazdálkodásunkban számos olyan lehetőség van, amelynek kiaknázása igazi megoldást adhat és a gazdasági tevékenység élénkülése tükröződik majd a költségvetésben is. /folyt. köv./

ag/pá/gw
13.49 140684 2468

-.-

sb0043 4 130 mtib1049

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /4. rész/
a nemzeti jövedelem növekedésének üteme a nem is távoli jövőben
már gyorsulhat. nyilvánvaló: később is lesznek költségvetési gondok,
de akkor majd bizonyára optimistábbak lehetünk, mint ma, a kissé
borús, bár igaz: tényekkel alátámasztott, jogos észrevételek
megfogalmazásakor - mondotta óvári miklós. /mti/

ag/pá/gw olt
13.50 140684 0389

--

sb0044 4 160 mtib1050 /közönségszolgálat/

felvétel ének-tanszakra

1984. június 14. - a liszt ferenc zeneművészeti főiskola
gyakorló zeneiskolája felvételt hirdet ének tanszakra. budapesti
fiúk és leányok jelentkezését várják, 25 éves korig. érdeklődni
lehet a 426-128-as telefonon. jelentkezés június 21-én csütörtökön
15 órakor a zeneakadémia 10-es termében. /mti/

i cs/ag/mz olt

14.12 140684 0357

--

sb0045 4 130 mtib1051

hazánk az európai kéményseprő szövetség tagja lett

1984. június 14. - az európai kéményseprő szövetség a
jugoszláviai portorozsban most véget ért közgyűlésén felvette tagjai
közé magyarországot.

tarr károly, az országos kéményseprőipari és tüzeléstechnikai
társaság és egyben az európai szövetség magyar tagozatának elnöke az
mti munkatársának elmondotta: - a hetvenes évek közepén kezdődött
társaságunk és az európai kéményseprő szövetség kapcsolata. a
csaknem egy évtizeden keresztül számos információ- és
tapasztalatcserén vettünk részt, így nyomon követhettük szakmánk

as

nemzetközi fejlődését. a szövetség tagországai részéről nagy
érdeklődés nyilvánul meg magyarország centralizáltan irányított
kéményseprőipari szervezete iránt, ezért felkértek bennünket: a jövő
évi munkaértekezleten erről tartsunk előadást. /mti/

-és/tr/ag/mz olt

14.20 140684 0861

--

sb0046 4 160 mtib1052

évadzáró a radnóti szinpadon

1984. június 14. - évadzáró társulati ülést tartottak a radnóti
miklós szinpadon csütörtökön, keres emil igazgató elégedetten
állapította meg, hogy jó, eredményes időszakot zár az együttes. az
év elején bevezetett kísérleti gazdálkodás - mint mondotta - nagy
terheket rótt a színházra, de már érződik jó hatása. nehezítették a
munkát az év folyamán beállt személyi változások. elment a
színházról szabó kálmán, s távozik fazekas istván is. új tagként
viszont csikos gábor szerződik vissza a veszprémi színházról.

a most záruló évadban öt darabot mutatott be a társulat. a
színház vezetősége kiemelkedően jó produkcióként értékelte a
„farkas szempillája”, című mesejátékot: e szokatlan műfajban
kimagasló teljesítményt nyújtott a társulat. színvonalas volt a
babits Mihály halálának 100. évfordulójára emlékező „atlantisz”,
című műsor is. a színház nem mond le az egyfelvonásos darabok
bemutatásáról: ezt támasztja alá, hogy gaál istván „burleszk”, és
kolin péter „sziszi és fuszi”, című játékaival négyre bővítette az év
folyamán előadott egyfelvonásosok számát.

az új évad várhatóan szeptember 27-én indul, miskolczi miklós
„szinlelni boldog szeretőt”, című darabjának 100. előadásával. a
jövő szezon bemutatói között várhatóan szerepelni fog körmendi jános
és gosztonyi jános drámaparódiája, egy weöres sándor- és egy szép
ernő-est, valamint moldova györgy „az élet oly rövid”, című
kisregényének szinpadra alkalmazott változata. hazánk
felszabadulásának 40. évfordulójára „maradj mellettem”, címmel
készül műsor. a radnóti színház társulata továbbra is folytatja az
angelika presszóban megtartott „rendhagyó irodalmi órák”, című
műsorsorozatát, s a keringő eszpresszóban „jutalomjáték”, címmel
indít ősztől sorozatot, amelyben a színház tagjai önálló estekkel
léphetnek közönség elé. /mti/

lg/lg/ag/mz olt

14.24 140684 1877

as

--

sb0047 4 150 mtib1053

meliorációs tanácskozás komádiban

1984. június 14. - a hajdu-bihar megyei komplex meliorációs munkák idején programját és a következő évek teendőinek előkészítését tárgyalta meg csütörtökön komádiban tartott ülésén a megyei koordinációs bizottság. elmondták az ülésen, hogy a tervezők a gazdaságokkal egyetértésben több helyen módosították az eredeti elképzeléseket. a leglényegesebb változás, hogy az eredetileg 15 ezer hektárra tervezett dréncsőfektetést csaknem kétszeresére akarják növelni. a csapadékosabb tavaszokon ugyanis az ötvétezer hektárt is eléri a belvizeleöntés a hajduságban. a tavalyi aszályos esztendő pedig másik kedvező oldalát is megmutatta a dréncsőves meliorációnak: ezeken a csöveken keresztül visszavezették a vizet a gabona- és a kukoricatáblákra. ebben az esztendőben az állami támogatással együtt 180 millió forint értékű munkát végeznek el.

megállapították, hogy az eddigi, viszonylag rövid idő alatt szerzett tapasztalatok egyértelműen bizonyítják a térségi komplex melioráció eredményességét, hatékonyságát. a terméseredmények a megelőző időszakhoz képest jelentősen növekedtek. három esztendő tapasztalatai szerint cukorrépából 3,8, kukoricából 1,8, búzából 1,4, napraforgóból 1,2 tonnával nagyobb termést takarítottak be hektáronként a melioráció után. a berettyó és a körösök mentén, ahol korábban a legnagyobb volt, és rendszeresen visszatért a belvizvesztés, még nagyobbak a terméskülönbségek. a komádi bihar népe tsz-ben például a melioráció előtt soha nem termeltek hektáronként 60 mázsa kukoricánál többet, tavaly pedig átlaguk meghaladta a 80 mázsát.

az ülésen részt vett szövetkezeti szakemberek arról is beszámoltak, hogy a meliorációnak tulajdonítható hozamtöbbleteken felül figyelemre méltóak a termelési költségek csökkenésében, a felhasznált eszközök, anyagok hatékonyságának növekedésében megmutatkozó közvetett hatások is. /mti/

szü/éva/st/mz olt

14.29 140684 1921

--

sb0048 4 160 mtib1054

Lacza Márta kiállítása miskolcon

1984. június 14. - Lacza Márta munkácsy-dijas grafikusművész tárlatát nyitották meg csütörtökön miskolcon, a József Attila Könyvtár kiállítótermében. a csepeli születésű, jelenleg is ott élő és alkotó művész az utóbbi két évben készült hetven alkotását mutatja be a tárlaton: főként ceruza- és tusrajzokat, rézkarcokat, litográfiákat és akvarelleket. a kiállítás július 21-ig látható. /mti/

tre/tné/st/mz olt

14.30 140684 0461

--

sb0049 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

Kistenyésztők lapja júniusi számából

1984. június 14. - a napokban kerül az ujságosok standjaira a Kistenyésztők lapja júniusi száma. némi izelítő az ujságból:

a tavalyi tejtermelési verseny eredményeit, a győztesek névsorát találják az olvasók a lap első oldalain. „hogyan készíthetünk kecskesajtot házilag?„ címmel a kecskesajtkészítés franciaországi tapasztalatairól írt cikket Marton Mónika. „beszélgessünk a viziszárnyasokról!„ címmel bögre Jánossal, a gödöllői agrártudományi egyetem docensével gondai Irén készített interjút a libárról, kacsárról, tenyésztésük jelentőségéről a mai gazdaságban.

Rómában rendezték az idén a III. Nyultenyésztési Világkongresszust. az elhangzott szakelőadásokat, kutatási eredményeket Gippert Tibor, az állattenyésztési és takarmányozási kutató központ tudományos főmunkatársa foglalta össze. Radnai István egy ügyeletes állatorvos hétvégi programját meséli el írásában. az orosházi rendezett országos kisállat-kiállításról képes riportot találhatnak az érdeklődők. /mti/

ka/fgy/jf/mz olt

14.37 140684 1060

--

sb0050 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

időjárás-előrejelzés és orvometeorológiai tájékoztató

1984. június 14. - a június 15-től 21-ig tartó időszakban általában napsütéses idő várható, csak átmenetileg növekszik meg a felhőzet. tartós, országos csapadék nem valószínű, legfeljebb futó záporosó, eső lehetséges. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 21, 26 fok között alakul, a legalacsonyabb hajnali értékek 9, 14 fok között várhatóak.

a következő napokban jelentős időjárás változások nem várhatóak, s így szervezetünk alkalmazkodó képessége nem lesz különösen igénybe véve. átmeneti rosszabbodás csak a szórványos záporok esők idején lehetséges, ekkor egyes körzetekben kissé fülledtté válik a levegő, ami megnehezíti testünk hőleadását. szerencsére ezek az időszakok rövidek lesznek, ezért az időjárás valószínűleg a betegek számára sem jelent majd különösebb megterhelést. /mti/

fgy/jf/mz olt

14.45 140684 0890

--

sb0051 4 160 mtib1057 /közönségszolgálat!/

módosítások a televízió műsorában

1984. június 14. - kisebb változások lesznek a televízió pénteki műsorában mindkét csatornán. az első programon 23.15 helyett 23.05 órakor fejeződik be kálmán györgy önálló estje, s kezdődik a tv-híradó adást záró harmadik kiadása. a másik csatorna műsora tíz perccel korábban, 18.43 helyett 18.33 órakor kezdődik, műsorismertetéssel. azt 18.35-kor képujság követi, az interforum ,84 pedig 18.50 helyett 18.40-kor jelentkezik, s 19.30-kor ér véget. ettpkl kezdve a műsor változatlan. /mti/

jk/pá ag mi olt

14.51 140684 0557

--

sb0052 4 160 mtib1058

fesztiváldíjat kapott a bojtortján együttes

1984. június 14. - a népszerű magyar country-zenekar, a bojtortján együttes - az interkoncert szervezésében - május 15. és június 10. között az amerikai egyesült államokban vendégszerepelt. az együttes fellépett a jimie rodgers memorial fesztiválon, valamint az international fan fair fesztiválon, ezenkívül számos rádió- és tévéfelvétel készült velük. a bojtortján együttes vendégszereplése végén megkapta a country music association és a river rhythm fesztivál díját. /mti/

i cs/ag/mz olt

14.51 140684 0551

--

sb0053 4 150 mtib1060

piaci jelentés

1984. június 14. - választékos kínálat és egyes cikkek árának csökkenése várható a piacok hétfői zöldség-gyümölcs forgalmában. emelkedik az ujborgonya, a főzöhagyma, a zöldborsó, a paradicsom, az uborka és a paprika felhozatala. igényeknek megfelelően kapható fejes- és kelkáposzta, tisztított karfiol, zöldbab, főzötök és leveszöldségek. bővítik a választékot a darabos új fokhagyma, a fejessaláta, a zöldhagyma, a sóska, a retek, a csomós petrezselyemzöld és kapor. növekszik a gyümölcskínálat: a földieper és a korai cseresznye kielégíti a vásárlók hétfői igényeit. bővítik a gyümölcsválasztékot a meggy és az egres. egyes idénycikkek várható hétfői piaci árai a következők: az ujborgonya 16-28, a zöldborsó 16-20, a fejeskáposzta 7-10, a zöldbab 72-80, a paradicsom 50-64, a földieper 45-65, a korai cseresznye 24-36, a meggy 26-42, az egres 20-28 forint különként, s nagyvásártelepi fogyasztói árak június 15-én kilogrammonként: a következők: a burgonya 6.70-7.40, az ujborgonya 12-16, a fejeskáposzta 7, a kelkáposzta 4-7, a tisztított karfiol 7-12, a zöldborsó 16, a főzötök 20, a paradicsom 42-50, az uborka 25 forint. a fokhagymának 3, a fejessalátának 4, a fehéripaprikának 2.50-4.50, a hegyespaprikának 1.50-2.50, a karalábénak 3-5, a gumós zellernek 5 forint darabja. a főzöhagyma csomója 5-8, a sárgarépa csomója 12-14, a gyökér csomója 12-16, a zöldhagyma csomója 2-4, a petrezselyemzöld csomója 1.50, a kapor

as

csomója 1.50 forint. a földieper 32-42, a cseresznye 15-24, a meggy 20-26, az egres 18, a champignon gomba 75, a laskagomba 45-60 forint kilogrammonként. a tojás darabja 2, a dióbélnek 124, az étkezési kék máknak 95 forint kilója. /mti/

fgy/pá/jf mi olt

15.00 140684 1711

--

sb0054 4 160 mtib1062

orosz adél az operaház balettegyüttesének új vezetője

1984. június 14. - a magyar állami operaház balettegyüttesének csütörtökön megtartott munkaértekezletén Mihály András igazgató bejelentette, hogy Dózsa Imre Kossuth-díjas, kiváló művész a következő évadtól kezdve ismét az állami balettintézet igazgatójaként, illetve az operaház magántáncosaként dolgozik. a balettegyüttes igazgatására orosz adél Kossuth-díjas, kiváló művész, magántáncosnő kapott megbízatást.

Mihály András köszönetet mondott Dózsa Imrének egy éves, sikeres balettigazgatói tevékenységéért.

x x x

orosz adél, a hazai táncművészet kiemelkedő egyénisége 1954-ben, a balettintézet elvégzése után került az operaház balettegyütteséhez. az eltelt három évtized alatt a dalszínház repertoárján szereplő valamennyi balett vezető, illetve főszerepét eljátszotta. különösen kiemelkedtek a Hattyúk tava és a Spartacus című táncjáték előadásain nyújtott alakításai.

a művésznő neve nemcsak itthon vált ismertté: számos alkalommal lépett fel - nagy sikerrel - külföldi színházakban is. /mti/

t/kj/ag mi olt

15.33 140684 1109

--

sb0055 4 130 mtib1063

végző bucsu dr. pikler emmitől

1984. június 14. - mély részvétellel búcsúztatták dr. Péter Györgyné dr. pikler emmit, az orvostudományok kandidátusát, kiváló orvost, a csecsemőotthonok országos módszertani intézetének nyugalmazott főigazgatóját csütörtökön, a farkasréti temetőben. a gyászszertartáson dr. Óry Imre, az egészségügyi minisztérium főtanácsosa, a magyar szocialista munkáspárt II. kerületi bizottsága, az egészségügyi minisztérium, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége és tagjai nevében búcsúzott a magyar és a nemzetközi gyermekegészségügy kimagasló egyéniségétől, a munkásmozgalom régi harcosától. az egészséges csecsemők fejlődésével foglalkozó tudomány meghatározó egyénisége volt, idehaza és a világ sok országában ismertté tette a Lóczy uti csecsemőotthont, amelyet ő alapított és vezetett - mondotta beszédében. tanítását, módszerét, amelyet világszerte Lóczy-modellként ismernek, és elismernek, napjainkban is alkalmaznak. szakmai munkássága - emberszeretetéből adódóan - összefonódott haladó politikai tevékenységével. munkásságának elismeréseként a szocialista hazáért érdemrenddel és a szocialista Magyarországotért érdemrenddel tüntették ki.

dr. Falk Judit, a csecsemőotthonok országos módszertani intézetének főigazgatója a család, a barátok, a munkatársak, a tanítványok nevében, méltatta dr. pikler emmi életművét. amit ma jól tudunk a csecsemők szükségleteiről, fejlődéséről, a csecsemő és kisgyermeknevelésről, azt közvetlenül vagy közvetve tőle tanulta mindenki ebben az országban - mondotta. a rossz hagyományokkal szakító, a látványos nevelési divatokat és hangzatos szavakat elutasító, eredeti és egységes koncepción alapuló, mindennapi munkával megvalósított, világszerte elismert gyakorlati és tudományos életmű tanúi, munkatársai és örököseiként büszkék vagyunk, hogy részesei lehettünk munkájának, eredményeinek - hangsúlyozta dr. Falk Judit.

a gyászoló sokasága kísérte utolsó útjára dr. pikler emmit, akinek sírját elborították a kegyelet virágai. /mti/

me/tr/pá ag mi olt

15.37 140684 2069

--

sb0056 4 130 mtib1064

a veszprém megyei tanács ülése - mezőgazdasági terv

1984. június 14. - a veszprém megyei tanács csütörtöki ülésén a mezőgazdaság fejlesztésének 1990-ig érvényes fő irányelveiről tárgyaltak.

mint elhangzott: továbbra is elsődleges feladatnak tekintik a termőterület csökkenésének megfékezését. egyebek között 2250 hektár termőföld rekultiválását hajtják végre. a vii. ötéves tervidőszakban megkezdik a balatonfelvidéki erodált területek és a nyirád-környéki egykori külszíni bányák helyének termővé tételét. a mezőgazdasági üzemek e térségekben már számos tározót és vízkivételi művet építettek, amelyek megteremtik a mezőgazdasági hasznosítás alapfeltételeit.

veszprém megye mezőgazdaságának szerkezete lényegében nem változik 1990-ig. a hagyományos kulturákat és állattenyésztő ágazatokat fenntartják. nem növekszik a 8000 hektáros balatonfelvidéki történelmi borvidék területe sem, de a termőterületet fokozatosan felújítják, és törekednek a tájra jellemző borok minőségének további javítására.

a távlati koncepció szerint elősegítik a hagyományos állattenyésztő ágazatok, így a szarvasmarha- és juhtenyésztés fejlesztését. a termőföld gazdaságosabb hasznosítása érdekében a tömegtakarmányok jelenlegi 25 százalékos területi részarányát 20 százalékra csökkentik, és a kieső mennyiséget másod- és tarlóvetésekkel, valamint a melléktermékek jobb hasznosításával pótolják. fokozzák a szárazságtűrő növények, a cirokfélék, továbbá a fehérjedus lóbab és a szója termelését. /mti/

szé/mné, ká mi olt

15.41 140684 1530

as

--

sb0057 4 150 mtib1065

a kecskeméti városi tanács vb ülése - mezőgazdaság

1984. június 14. - a kecskemét csaknem százezer hektáros határában folyó mezőgazdasági termelésről tárgyalt csütörtökön a városi tanács végrehajtó bizottsága a helyi törekvés tsz-ben tartott ülésén. megállapították, hogy a többnyire homokterületeken gazdálkodó mezőgazdasági üzemek alkalmazkodnak a kedvezőtlen termőhelyi adottságokhoz. így a tavalyi aszályos évben is 13 százalékkal tudták növelni árbevételüket, s összesen 3,5 milliárd forint termelési értéket produkáltak.

a termelőség-összetétel az alaptevékenységhez kapcsolódóan választják meg a melléküzemágakat. a magyar-szovjet barátság tsz-ben például a gabonatermelő ágazatot sütőüzem egészíti ki, s az idén már malmot is építenek, gyümölcsösük melléktermékét pedig szeszfőzdéjükben hasznosítják. a kossuth tsz állattenyésztő ágazatához husfeldolgozó kapcsolódik, amely termékeivel városellátó szerepet tölt be. a melléküzemágak jövedelmének egyrésze az alaptevékenységnél hasznosul, így tudják fenntartani a tőkeigényes kecskemét-környéki híres kertkulturát. 1983-ban a kivágott 96 hektár régi szőlő helyett 211 hektárt telepítettek, és folyamatos a csonthéjasok pótlása is. visszaállítják a kajszisokat, és ismét termelik majd a táj egykor nevezetes nyári gyümölcseit, az árpával érő körtét, a vajalmát és a vörösszilvát.

az állattartás lehetőségeit behatárolja, hogy kevés a legelő és alacsonyak a szántóföldi takarmányhozamok. ennek ellenére nő a szarvasmarha- és a sertésállomány. kecskemét pusztáin visszatértek a szabadtartáshoz, s az így nevelt állatok száma évről-évre gyarapszik. tavaly 700 szarvasmarhával nőtt a mezőgazdasági üzemek tehénállománya, a háztáji tenyésztők bevonásával a korábbinál több vágósertést értékesítettek. /mti/

lász/bné st mi olt

15.45 140684 1804

as

--

sb0058 4 130 mtib1067

elhunyt freud mihály akadémikus

1984. június 14. - életének 96. évében elhunyt freud mihály, az mta rendes tagja, kossuth-díjas, címzetes egyetemi tanár, a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet nyugalmazott igazgatója, a bme vasdiplomával kitüntetett tiszteletbeli műszaki doktor, több akadémiai bizottság tagja, számos kiemelkedő hazai kitüntetés tulajdonosa. - tudatja, a magyar tudományos akadémia, a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet és a budapesti műszaki egyetem. temetése június 27-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

freud mihály csaknem évszázados életútjának fő tevékenységi körébe a petrokémia tudományágzatának elmélete és gyakorlata tartozott. fiatal vegyészmérnökként 1911-ben az ország akkor legkorszerűbb olajfinomítójánál kezdett dolgozni, majd munkáját az általa 1948-ban alapított magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézetben folytatta, melynek nyugdíjazásáig igazgatója volt. kőolajkémiai kutatásaival - főként a motorkenőolajok gyakorlati vizsgálatán alapuló tökéletesítésével - nemzetközi elismerést érdemelt ki. iskola alakult ki körülötte, munkatársai közül számosan jutottak el az egyetemi katedráig, a tudomány doktora fokozatig. akadémikusként évtizedeken át tevékenyen vett részt az akadémia bizottságainak munkájában. rendkívül aktív, mindig a tudományt szolgáló működését számos elismerés kísérte, egyebek között a kossuth-díj, több egyetem tiszteletbeli doktori oklevele, és a magyar népköztársaság babérkoszorúival ékesített zászlórendje, amelyet nemrégiben, 95. születésnapja alkalmából kapott. halála a magyar kémia nagy vesztesége. /mti/

tr ag mi olt

15.52 140684 1688

as

-.-

sb0059 4 180 mtib1068 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. június 14. - teljes szélességében lezárják június 15-én 11.00 és 11.20 óra között a budai alsó rakpartnak a halász utca és a mozaik utca közötti szakaszát, 11.20 és 17 óra között pedig a margit-hídtól a mozaik utcáig terjedő részét. az érintett területen ugynevezett magasságkorlátozó kapukat helyeznek el.

utszükületre számitsanak az autósok június 18-22. között naponta 7 órától 15.20-ig a muzeum körutról a deák tér felé autózók a tanács körut elején, a szélső sávban, mert itt ebben az időben nagyméretű tartálykocsikkal dolgoznak a gázművek szakemberei.

a xv. kerületben - az m3-as ut bevezető szakaszán - a széchenyi uti közuti felüljáró és annak csatlakozó utpályái átadásával megszűnt a korábbi, szintbeni átkelési lehetőség. a megengedett maximális sebesség az óránkénti 60 km-ről 80 km-re növekedett.

csatornaépítés miatt lezárták a xiv. kerületi szőnyi utat a teleki blanka utcai felüljárótól a mexikói utig.

tilos parkolni június 15-én 16 órától 17-én reggel 8-ig a viii. kerületi szigony utcai parkolóban, a józsefvárosi júniális rendezvényei miatt.

autóbusz helyettesíti június 15-ről 16-ra, 16-ról 17-re és 17-ről 18-ra virradó éjjel 0.00 órától hajnali 4.35-ig a 28-as éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. /mti/

jk/sa ag olt
15.56 140684 1320

as

-.-

sb0060 4 150 mtib1069

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/

1984. július 14. - az ipari szövetkezetek országos tanácsa csütörtökön ülést tartott, melyen az év eddigi tapasztalatait elemezte. Rév Lajos, az okisz elnöke elmondta, hogy az év első négy hónapjában a szövetkezetek ipari termelésének értéke hét, a szolgáltatásoké pedig három százalékkal emelkedett. Ugyanez idő alatt a szocialista országokba irányuló export 14, a tőkés országokba irányuló 17 százalékkal növekedett az elmúlt év azonos időszakához képest.

ugyanakkor az építőipari szövetkezetek mintegy 6.2 százalékkal termeltek kevesebbet az elmúlt év első negyedéhez viszonyítva. a lemaradásban szerepet játszott, hogy a felújítás és karbantartás aránya 65 százalékra emelkedett, s ez együtt járt a munkahelyek szétszóródásával, és ezek a munkahelyek nehezebben szervezhetők.

bár az ipari szövetkezetek tevékenységének mindössze négy százalékát adja a lakossági ellátás, az e területen érezhető feszültségek levezetése, a problémák megoldása sürgető. rendkívüli intézkedésekkel, anyagi támogatással segítik a nehéz helyzetbe került szövetkezeteket, és új szervezeti formák kialakításával igyekeznek hatékonyabbá tenni a gazdálkodást. tavaly 238 kishalmazat, 638 szakcsoport és 320 szövetkezeti gazdasági munkaközösség tevékenykedett, és számuk az idén jelentősen nőtt. e szervezetekben a főállásban foglalkoztatottak száma meghaladta a 12 ezret, és mintegy 4.6 milliárd forint volt az árbevételük.

az elmúlt néhány hónap tapasztalatai azt mutatják, hogy a szigorú gazdálkodási feltételek miatt nő a szövetkezetek közötti differenciálódás. a nem eléggé hatékony gazdálkodás, a minőségi hibák, a termékek egy részének korszerűtlensége, az át nem gondolt bér-gazdálkodás következtében a szövetkezetek közül néhány komoly pénzügyi gondokkal küzd. /folyt. köv./

őz/ka/mz

16.06 140684 1869

--

sb0061 4 150 mtib1070

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/

az országos tanács elnöke kifejtette, hogy most a legfontosabb feladat a minőség javítása, a határidők pontos betartása, valamint az, hogy már most felkészüljenek az 1985. évi teendőkre, az új gazdasági szabályozók fogadására.

(budapesti)
békés miklós, a gép- és vegyipari szövetkezetek szövetségének elnöke elmondta, hogy az év első harmadában exportjuk 36 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban. a növekedés azonban csak látszólag ilyen jelentős, mert tavaly alacsony volt az export. a növekedés mégis figyelemreméltó, mert a kivitel fokozása érdekében jó néhány új, versenyképes terméket bocsátott ki a szövetkezetek egy része. különösen a szocialista országokkal stabilak piaci kapcsolataik, gépeik, vegyipari termékeik, műszereik iránt nagy a kereslet.

köveskúti Lajos, a híradástechnika szövetkezet elnöke egyebek között az általa képviselt kollektíva gyártmányfejlesztéséről szolt. elmondta, hogy már most a hetedik ötéves terv idejére szóló fejlesztéseken dolgoznak, amelyek kialakításánál a műszaki optimum mellett mind jobban előtérbe kerül a költségmegtakarítás és a gazdaságosság, hiszen csak a minden tekintetben versenyképes termékekkel tarthatják meg piacaikat. /mti/

őz/ka/sl/mz olt

16.13 140684 1289

--

sb0062 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. június 14. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan záporok, zivatarok várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 17, 22, szombaton hajnalban 9, 14 fok között alakul.

As

csehszlovákia:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé előfordulhat eső, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 15, 20, szombaton hajnalban 8, 13 fok között várható.

szovjetunió:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé várható eső, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 16, 21, szombaton hajnalban 9, 14 fok lesz.

románia:

északnyugat felől beborul az ég, és sokfelé várható eső, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 18, 23, szombaton hajnalban 10, 15 fok között várható.

jugoszlávia:

északnyugat felől fokozatosan megnövekszik a felhőzet, pénteken napközben már sokfelé előfordulhat eső, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 20, 25, szombaton hajnalban 11, 16 fok között lesz. /mti/

pf/kö jf
16.19 140684 1202

--

sb0063 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. június 14. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	23,
london	22,
oslo	18,
stockholm	15,
helsinki	16,
berlin	17,
varsó	17,
leningrád	17,
moszkva	17,

kijev	17,
prága	20,
bécs	19,
róma	26,
madrid	30,
belgrád	25,
bukarest	23,
szófia	22,
athén	25 fok.

/mti/ pf/kö/sa jf olt
16.19 140684 0882

--

sb0064 4 150 mtib2003 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1984. június 14.

fekete-tenger /szovjet partvidék/	18 fok
fekete-tenger /bolgár-román partvidék/	19
égei-tenger	20
adriai-tenger /jugoszláv partvidék/	19
adriai-tenger /olasz partvidék/	19
földközi-tenger /olasz partvidék/	18
földközi-tenger /francia partvidék/	19
földközi-tenger /spanyol partvidék/	19
balti-tenger	11

/mti/ pf/kö/sa jf olt
16.20 140684 0480

as

--

sb0065 4 130 mtib2004

településfejlesztési ankét zalaegerszegen

1984. június 14. - a zalai falvakban élő, több mint 160 ezer ember életkörülményeiről, a településfejlesztés tennivalóiról rendeztek ankétot csütörtökön zalaegerszegen a megye társadalmi szervezetei - a népfront-bizottság, a mtesz, a tsz-szövetség - és a megyei tanács. az eszmecsere - melyen a helyi tanácsok, ipari üzemek, gazdaságok, kereskedelmi vállalatok képviselői vettek részt - enyedi györgy akadémikus tartott előadást a falu helyzetéről, perspektíváiról. elmondotta, hogy különösen az utóbbi két évtized alatt változott nagyot a falu képe és az ott élők élete. a gazdasági fejlődés részeként mintegy ezer község, a települések egyharmada gyarapodott ipari munkahellyel. ez is hozzájárult ahhoz, hogy mérséklődött nagyvárosokba áramlás, s ha nem is növekedett, de nem csökkent tovább a falusi népesség.

az aprófalvas településszerkezetű zala megyében is az országoshoz hasonló tendenciák érvényesültek az elmúlt években. loppert tibor, a megyei tanács elnökhelyettese a többi között arról tájékoztatta az ankét résztvevőit, hogy 1970 óta ötven községben építettek vízművet, bekötőutat; ez idő alatt tízezerrel nőtt az ipari munkahelyek száma. a községek áruellátásán úgy igyekeznek javítani, hogy négy mozgó abc járja a megyét, a busz-boltok 154 falut és 26 külterületi lakott helyet keresnek fel menetrendszerűen. mozgó patyolat és gyógyszertár is javítja az ellátást. a városba áramlás megszűnt, s ahol munkalehetőség van, erőteljes fejlődési, urbanizálódási folyamat indult el.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy további munkalehetőségek teremtésével, a kereskedelmi ellátás javításával és a lakásépítés feltételeinek megteremtésével kell elősegíteni a falu fejlődését. az ankét résztvevői a nagylengyeli termelőszövetkezetben a háztáji termelés integrációjával és az iskolai uttörő-szövetkezettel, a kustánszegi tsz-ben pedig az ipari tevékenységgel ismerkedtek. /mti/

tóa/kné/sa az olt
16.25 140684 1974

-.-

sb0066 4 130 mtib2005 /felhasználható 18 órától!/
Losonczi pál üdvözlő távirata

1984. június 14. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ii. erzsébet angol királynőt születésnapja alkalmából. /mti/

tr/sa ag olt
16.26 140684 0198

-.-

sb0067 4 130 mtib2006

aczel györgy az írószövetség kibővített elnökségi ülésén

1984. június 14. - aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a magyar írók szövetsége elnökségének meghívására részt vett és felszólalt az elnökség kibővített ülésén. a tanácskozáson élénk, sokrétű vita folyt társadalmi, gazdasági és kulturális életünk, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

gg/sa bc olt
16.28 140684 0446

-.-

sb0068 4 150 mtib2007 /felhasználható 18 órától!/
dr. josé antonio tabares kitüntetése

1984. június 14. - az elnöki tanács dr. josé antonio tabaresnek, a kubai köztársaság budapesti nagykövetének a magyar-kubai kapcsolatok ápolása és fejlesztése terén kifejtett tevékenysége elismeréséül a magyar népköztársaság zászlórendjét adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át.

x x x

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke/bucsulátogatáson fogadta dr. José Antonio Tabares nagykövetet, végleg elutazott budapestről. /mti/

gg/sa bc olt
16.30 140684 0753

--

sb0069 4 130 mtib2009

tiszteleti tag előadása az akadémián

1984. június 14. - hans-georg gadamer heidelbergi professzor, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja a művészet fogalmának változásáról előadást tartott csütörtökön az akadémia székházában.

/mti/
k sa/bc olt
17.22 140684 0266

--

sb0070 1 130 mtib2010

országgyűlés - kereskedelmi bizottság /1. rész/

1984. június 14. - a külkereskedelemről szóló, 1974-ben megalkotott törvény alkalmazásának eredményeiről, továbbá a külkereskedelem és a belkereskedelem tavalyi tárca-költségvetésének végrehajtásáról volt szó, és a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmáról készülő új jogszabály témájával is foglalkoztak az országgyűlés kereskedelmi bizottságának csütörtökön, a parlamentben tartott ülésén.

veress péter külkereskedelmi miniszter ismertette a főbb téziseit annak a beszámolóknak, amely az országgyűlés következő ülésén hangzik el a külkereskedelmet szabályozó immár tízéves törvény végrehajtásával kapcsolatos tapasztalatokról. ennek az időszaknak fő jellemzői közé tartozik, hogy a kedvezőtlen világgazdasági fejlemények ellenére országunk szélesedő mértékben vett részt a nemzetközi munkamegosztásban. míg a hetvenes évek elején exportunknak a nemzeti jövedelemhez viszonyított aránya 40 százalék volt, ma ez az arány a nemzetközi összehasonlításban is figyelemre méltó 48 százalék körül mozog.

ds

a képviselői észrevételek során radnóti lászló /somogy megye/ rámutatott: népgazdaságunk érdeke, hogy fokozzuk a külkereskedelmi vállalatok anyagi érdekeltségét az export-tevékenységben; s felül kellene vizsgálni a kiviteli korlátozás alá eső cikkek listáját. /folyt. köv./

of/fe/sa bc sn
17.54 140684 1368

--

sb0071 1 130 mtib2011

hazaérkezett moszkvából a magyar küldöttség

1984. június 14. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével moszkvában a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa felsőszintű gazdasági értekezletén részt vett küldöttség csütörtökön az esti órákban hazaérkezett. a küldöttség tagjai voltak: lázár györgy, a minisztertanács elnöke, havasi ferenc, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai; szürös mátyás, a központi bizottság titkára, faluvégi lajos és marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettesei, a központi bizottság tagjai.

az értekezlet munkájában szakértőként részt vett: rajnai sándor, a központi bizottság tagja, hazánk szovjetunióbeli nagykövete, ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, kovács gyula, az országos tervhivatal elnökhelyettese és melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: németh károly, aczél györgy, korom mihály, óvári miklós, a központi bizottság titkárai, sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai; horváth istván, belügy-, pullai árpád közlekedési, várkonyi péter külügyminiszter, a központi bizottság tagjai és horn gyula, a kb külügyi osztályának vezetője.

jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

kj/mi/mz sn

17.57 140684 1463

ds

--

sb0072 1 130 mtib2012

országgyűlés - kereskedelmi bizottság /2. rész/

novák pálné dr. /heves m./ afelől érdeklődött, vajon eléggé időtálló-e még külkereskedelmi törvényünk, hiszen hatályban létének tíz éve alatt sok feltétel és körülmény megváltozott a kül- és a belgazdaságban egyaránt. mag páll /csongrád m./ egyebek között az azonos profilban, termékekben külkereskedelmi joggal rendelkező hazai vállalatok mindenben korrektt kapcsolatainak szükségességéről szövelt, így arról is, hogy a külpiacokon ezek ne „versenyezzenek”, egymással, különösen ne az árakból engedve, hiszen ez népgazdaságunk rovására megy. mezei lászló /budapest/ szövé tette, hogy a híradástechnikában használatos egyes alkatrészek tökéss importját esetleg helyettesíteni lehetne és kellene rubel-elszámolásu behozatalból. antal imre /pest m./ véleménye szerint a külkereskedelmi jogot meg kellene adni olyan kis vállalatoknak is, amelyek közvetlenül is versenyképesek lehetnének a külpiacokon. a vitában heiszig józsef, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke felhívta a figyelmet arra veszélyre, amely abból keletkezhet, ha túlságosan sok vállalatnak adnak párhuzamos külkereskedelmi jogot, hiszen bizonyos piacokon akár mennyiségi, akár árszint-korlátozások esetleg eleve kellemetlen helyzetbe hozhatnák, óhatatlanul egymással rivalizálásra készíthetnék őket. veress péter a vitában elhangzottakra reagálva egyebek között elmondta: a külkereskedelem vezetőinek az a törekvése a párhuzamos külkereskedelmi jog ügyében, hogy olyan rendet alakítsanak ki, amelyben a „játékszabályok”, automatikusan hatnak, megsértőik pedig gazdaságilag és jogilag is hátrányos helyzetbe kerülnek, tehát önmön érdekük is a korrekt magatartás. egy másik, napirenden levő feladat: a szakemberképzés javítása a külkereskedelemben, hiszen rossz külkereskedő többet árt, mint használ.

a külkereskedelmi témában a bizottság - a munkaanyagok, a vita, a miniszteri tájékoztató alapján - arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tízéves törvény eddig jól betöltötte rendeltetését, megfelel a ma és a közeljövő követelményeinek; módosítása most nem szükséges, viszont a gazdaságirányítás továbbfejlesztése során később sor kerülhet felülvizsgálatára, az új feltételekhez igazítására. a külkereskedelmi tárca 1983. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést egyetértően tudomásul vette a képviselői kollektiva. /folyt. köv./

of/fe/sa bc sn
17.58 140684 2385

-.-

sb0073 4 160 mtib2013

magyarország 1944-ben - tudományos ülészak /1. rész/

1984. június 14. - „magyarország 1944-ben”, címmel tudományos ülészakot rendezett csütörtökön az akadémia székházában az mta történettudományi intézete, az mszmp kb párttörténeti intézete és a hadtörténeti intézet.

megnyitójában kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke hangsúlyozta: a tudományos konferencia szerves része annak a politikai és tudományos jellegű rendezvénysorozatnak, amelyet magyarország német megszállása és hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából tartanak az állami, a társadalmi és a tudományos intézmények. újabbkori történettudományunk alapos kutatómunkával igyekezett feltárni és megvilágítani e korszak csaknem minden sorsdöntő eseményét. 1944. március 19. kétségtelenül magyarország ezeréves történelmének egyik gyásznapja, amely újabb, a mohácsi vészhez hasonló katasztrófával fenyegetett. a német megszállás teljes és végleges csődjét jelentette azoknak az utópisztikus kiugrási kísérleteknek, amelyekkel horthy és hintapolitikát folytató miniszterelnöke kezdettől fogva próbálkoztak: egy koalíciós háborúból csak az egyik fél, az angolszászok számára akartak „kilépni”, s azt is a nép nélkül, sőt annak ellenére akarták megtenni. világossá vált az is, hogy a magyar uralkodó osztályok és szövetségeseik a nemzeti érdekeket semmibe véve készek voltak saját osztályérdekeik, s az azokat foggal és körömmel védő fasiszta rendszerük védelmében az országot akár a végpusztulás poklába taszítani.

a magyar nép a német megszállás alatt ezernyi jelét adta annak, hogy tiltakozik a fasiszta barbárság ellen - mondotta a továbbiakban a hmf országos tanácsának elnöke. - különböző politikai meggyőződésű és világnézetű emberek találtak egymásra, s ártottak a németeknek ott, ahol és ahogyan csak tudtak. a nemzeti önismerethez hozzátartozik az is, hogy a magyarországi antifasiszta mozgalmak nagyrészt a munkásosztály és a kommunista párt eszmei sugallatára jöttek létre, gyakorta élvezve a párt és a munkásosztály eszmei, politikai és mozgalmi segítségét is. /folyt. köv./

na/tr/mz

18.03 140684 2119

-.-

sb0074 1 130 mtib2014

országgyűlés - kereskedelmi bizottság /3. rész/

a belkereskedelmi tárca részéről dr. spilák ferenc miniszterhelyettes fűzött kiegészítést a minisztérium 1983. évi zárszámado jelentéséhez, ismertette egyúttal az idei első öt hónap főbb áruellátási tapasztalatait. mint mondta, összességében a tavalyival azonos színvonalu árukinálatot sikerült biztosítani. élelmiszerekből - kivéve a burgonyát -, továbbá élvezeti cikkekből kiegyensúlyozott volt az ellátás. az iparcikk-kinálatban adódtak gondok, így például a ruházati cikkek - különösen a csecsemőruhák és -cipő - választékának hiánya sok bosszúságot okozott. az építőanyag-piacon a termelésnövekedés, az import, valamint az áremelés együttes hatására az ellátási helyzet egészében ugyan javult, egyes termékekből azonban - különösen téglából és cserépből - továbbra is előfordulnak hiányok. a miniszterhelyettes az ugynevezett tilalmi cikkek listájával kapcsolatos képviselői észrevételre azt válaszolta, hogy ezek körét mindig a hazai piac ellátottságának figyelembevételével kell meghatározni.

e napirendi téma kapcsán kiss imre /borsod-abauj-zemplén m./ nehezményezte, hogy a szerződéses üzemelési formánál a felek közös megegyezéssel sem tudják megváltoztatni az eredeti szerződést - ami a körülmények változása folytán mindkettőjük érdekében állna -, anélkül, hogy a bíróságnál polgári eljárás lefolytatására kényszerülnek. a miniszterhelyettes egyetértett azzal, hogy ezt a nehézkes utat, „kényszer,-eljárás” valamiféleképpen ki kellene iktatni, a felekre bízva az esetleges változtatást a szerződésen. novák pálné dr. a fiatalok lakásgondjait érintette. tóth attiláné /budapest/ azt kérdezte: az árufedezet nélküli jövedelem- és bérkiáramlás vajon hol keletkezik, hiszen szerinte a bérből és fizetésből élőknel aligha. a miniszterhelyettes válasza: az első öt hónapban a lakossági bevételek munkaviszonyból eredően 6,3, társadalombiztosításból 13,5, felvásárlásból 16,4, gazdasági munkaközösségből származóan pedig 254,5 százalékkal növekedtek. teleki /borsod-abauj-zemplén m./ jobb ellátást és választékot sürgetett csecsemőknek való ruhákból, cipőkből. a vitát nyers rezső, a bizottság elnöke foglalta össze, s indítványára a bizottság elfogadta a belkereskedelmi minisztérium jelentését és tájékoztatóját.

végül a bizottság állást foglalt a tekintetben, hogy a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmáról készülő új jogszabály ne törvényerejű rendelet, hanem törvény legyen. dr. baranyai jános, az igazságügyi minisztérium osztályvezetője jelezte, hogy a téma már törvénytervezetként kerül a minisztertanács, majd az országgyűlés elé. /mti/

t of/fe/sa bc sn
18.04 140684 2667

--

sb0075 4 130 mtib2016

magyarország 1944-ben - tudományos ülészek /2. rész/

ránki györgy akadémikus, az mta történettudományi intézetének ügyvezető igazgatója idézettel kezdte előadását: „a mult sohasem halott,, - hangzik el faulkner requiem egy apácaért című szindarabjában. mint az előadó elmondta, ez a gondolat felmerül abban, aki történelmünk olyan tragikus eseményére emlékezik, amilyen az 1944-es esztendő volt. negyven év távlatának már elegendőnek kell lennie arra, hogy ne csak az eseményeket tudjuk a történészek kutatómunkája eredményeként hitelesen felidézni, de az események logikáját, az elkerülhetőt és az elkerülhetetlent is mérlegre tegyük, és felkutassuk azokat a hosszutávu belső és külső folyamatokat, amelyek a történeti események mindennapjait az európai hatalmi rendszer és a magyar társadalom belső politikai strukturájának folyamatában értelmezhetővé teszik - állapította meg többek között a német megszálláshoz vezető ut című előadásában ránki györgy.

juhász gyula, a történe tudomány doktora, az mta történettudományi intézetének tudományos tanácsadója az uralkodó eszmék zsákutcája címmel referált. kifejtette: magyarország történetében egyedülálló, de európa történetében is, hogy egy államnak szinte a teljes felső vezető rétege: a felső állami bürokrácia, a honvédség, a csendőrség, a rendőrség főtisztjeinek zöme testületileg elhagyta az országot. ez is azt jelezte, hogy a régi magyarország hatalmi rendszere összeomlott, államszervezete megsemmisült a felszabadulással egyidejűleg. senki sem gondolhatott arra még 1944 őszén sem, hogy a széthullás esetlegességeiből kell az új magyarország felépítését elkezdni. hogy ez mégis sikerült, s a magyar társadalom oly gyorsan talpra állt, nem utolsósorban a háborus évek demokratikus, baloldali ellenzéki erőinek, már a háboru idején kidolgozott programoknak is, s az azok megvalósítására létrehozott, majd a német megszállás után az ellenállás érdekében megvalósított szervezeti kereteknek volt köszönhető. /folyt. köv./

na/sa sn
18.16 140684 2024

--

sb0076 4 130 mtib2017 /felhasználható 19.30 órától!/
 véradó-mozgalom - jubileumi ünnepély

1984. június 14. - jubileumi ünnepélyt rendezett a magyar vöröskereszt budapesti vezetősége csütörtökön a pesti vigadó hangversenytermében. dr. pesta lászló, a magyar vöröskereszt budapesti vezetőségének elnöke méltatta a 35 éves szervezett vérellátás és a 25 éves térítésmentes véradó mozgalom jelentőségét a kettős évforduló alkalmából. elismeréssel szölte több mint százezer fővárosi véradó áldozatváltalásáról, a véradást szervező aktivisták önzetlen társadalmi munkájáról. gegesi kiss páál akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke kitüntetésekkel adott át többszörös véradóknak, a véradó mozgalomban több évtizede tevékenykedő üzemi, intézményi kollektíváknak, szervezőknek. a vöröskereszt munkáért kitüntetés arany fokozatát három, ezüst fokozatát két, bronz fokozatát egy személy, a véradó mozgalomért emléklakettet négy kollektíva kapta meg. dr. varga árpád, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezető főorvosa kiváló dolgozó kitüntetést nyújtott át öt egészségügyi szakdolgozónak több évtizedes kimagasló vöröskeresztes és a véradás terén kifejtett munkássága elismeréseként. Budapest

ezután neves művészek gálaműsort adtak az ünnepségen részt vett mintegy 600 véradó és véradást szervező tiszteletére. /mti/

me/gg bc mi sn

18.29 140684 1322

--

sb0077 4 130 mtib2018

magyarország 1944-ben - tudományos ülésszak /3. rész/

für lajos, a történe^{tem} tudomány doktora, a mezőgazdasági múzeum főmunkatársa magyarország emberveszteségéről szóló előadásában elmondotta: a különböző számítások nagyon is egybehangzó eredménye szerint mintegy 900 ezer-egymillió lehet a háborúval kapcsolatosan a magyar halottak, elesettek száma. az irtózatosságot nagyobbik hányada a férfi lakosságból, a halottaknak több mint negyede, mintegy 257 ezer lélek az elpusztított zsidóságból került ki. az áldozatok csaknem egyhatoda a don kanyarban vesztette életét. mintegy félmillió pedig a kárpát medence és európa különböző más területein szétszórva nyugszik. a veszteség méreteit érzékelteti, hogy az első háborúban ezer lélekre 36, a másodikban viszont mintegy 100 halott jutott. az ország lakosságát ez a háború szó szerint megtizedelte.

száraz györgy író a magyar zsidóság tragédiája című előadásában emlékeztetett arra: 1943-ban egy traumatizált, az antiszemitizmustól már előbb módszeresen megfertőzött társadalomban a tömeg nem látott a kulisszák mögé, csak azt érzékelte, - például a sajtóból -, hogy az egymást követő mérsékelt kormányok zsidótörvényeket szánták a szociális elégedetlenség csillapítására, így akarták kifogni a szelet a jobboldali ellenzék vitorláiból, megszerezni hitler jóindulatát a területi revízióhoz. amikor 1944 februárjában a szovjet csapatok átkeltek a dnyeperen, és közeledtek a magyar határhoz, a kállay kormány ismét tárgyalta a zsidó vezetőkkel, segítségüket kérte a szövetségesekkel való kapcsolat-felvételhez. de ekkor már gyülekezett linz környékén az eichmann-féle sonderkommando, amelynek feladata volt a „végleges megoldás”, magyarországon. amikor elkövetkezett a megszállás és magyar csendőrhatalommal folyt a magyar zsidóság gettókba gyűjtése, a tömeg azt hitte, mi más hihetett volna, hogy amit lát, az egyenes folytatása az első, a második és a harmadik zsidótörvénynek.

a cigányok sorsa 1944-ben című referátumában lakatos menyhért író hangsúlyozta: a cigányok világszövetsége 1973-as statisztikai adatai szerint mintegy 700 ezer cigány pusztult el a haláltáborokban. /folyt. köv./

na/tr/mz

18.39 140684 2181

--

sb0078 4 130 mtib2019

magyarország 1944-ben - tudományos ülésszak /4. rész/

ebből 50 ezer magyar cigány volt. nagyon sokan megkérdezik, végül is hány cigányt érintettek a nácik kegyetlenségei? miként az előadó rámutatott, az egész. azokat, akik áldozatul estek, azokat, akik túléltek, és azokat is akik később születtek. mi soha nem kívántunk erről beszélni, később sem kívánunk. nem akarjuk, hogy felszakadjanak a hegedő sebek, mert a fasiszmus borzalma itt hordjuk a sejtjeinkben, és generációkon keresztül öröklük a jövőben is. ma már azonban másként látjuk a negyven esztendővel ezelőtti eseményeket, bár azt is tudjuk, hogy az embertelen eszmék embertelen cselekményekre kényszerítették az emberek sokaságát. mondotta az író.

a tudományos ülészak. a továbbiakban felszólalt keresztury dezső akadémikus, szemay andrás pannonhalmi főapát, scheiber sándor főrabbi, az országos rabbiképző intézet igazgatója és ujhelyi szilárd nyugalmazott nagykövet. /folyt. köv./

na/tr/bc/mz sn
Vádelelőtti részében

18.42 140684 0967

--

sb0079 4 150 mtib2020

országos utügyi szeminárium

1984. június 14. - kétnapos országos utügyi szakszeminárium kezdődött csütörtökön baján. a tanácskozáson a közlekedési minisztérium, a kutatóintézetek és a kivitelező vállalatok kétszázötven szakembere megvitatta az utépités és -fenntartás időszerű kérdéseit. a szeminárium alkalmából rendezett kiállításon huszonegy tervező, kivitelező és beruházó vállalat bemutatja a minőség javítása érdekében tett erőfeszítéseit, az olcsó és gazdaságos technológiákat.

hazánkban - a motorizáció növekedésével lépést tartva - a hetvenes években alakult ki az utépitő nagyipar és az ennek megfelelő fenntartó-hálózat is. a iv., v. ötéves terv során tizenegyezer kilométer ut épült, illetve ujult meg. az évtized végére a közutak állapota összhangban volt az ország gazdasági fejlettségével, az utóbbi években azonban az energia- és a nyersanyagárak emelkedése visszavetette a fejlődést. 1970-ben ezerhatszáz, 1980-ban már csak nyolcszáznegyven kilométernyi ut készült el, az ideai terv pedig mindössze 420-450 kilométer ut építését tűzi célul, holott évente több mint ezerre lenne szükség. a szükösebb lehetőségek átrendezték a közutakkal kapcsolatos feladatokat: több fenntartó és kevesebb építőmunkára van lehetőség.

ez a helyzet alapvetően új szemléletet követel beruházóktól, kivitelezőktől egyaránt. a tanácskozáson visszatérő gondolat volt, hogy nem mindig az a jobb, ami olcsóbb, a pazarlást viszont gondos előtervezéssel és ellenőrzéssel meg lehet előzni.

a minőségi munkavégzés a technikai kultúra része - hangoztatták az előadók -, ez azonban megfelelő szakmai tudás nélkül elképzelhetetlen. éppen ezért a művezetők és a szakmunkások képzésére nagyobb figyelmet kell fordítani, s erősíteni kell a technológiai fegyelmet. felvetődik a kész munkát átvevők erkölcsi felelőssége is, hiszen az új utak garanciális ideje alatt jelentkező

hibák zömét már az átvételnél lehet észlelni. fontos követelmény továbbá, hogy a közutakért felelős szervek - a minisztérium, a tervezők, a beruházók, az üzemeltetők, a fenntartók, a tanácsok - között önkéntes, jó együttműködés alakuljon ki.

a tanácskozás első napján a beruházó és kivitelező vállalatok képviselői ismertették az utépités jellegzetes műszaki hibáit és megelőzésük módját, valamint az új építőanyagokkal kapcsolatos tapasztalatokat. pénteken az utak minőségi vizsgálatának módjairól, a készülőben lévő új szabványokról számolnak be az illetékesek. /mti/

lak/bné az mi sn

18.47 140684 2485

--

sb0080 4 160 mtib2021 /felhasználható 20.30-tól!/
zenélő udvar veszprémben

1984. június 14. - a veszprémi vár akadémiai székházának kertjében csütörtök este megkezdődött a zenélő udvar koncertsorozat. az első hangversenyen ágay karola kiváló művész, az operaház magánénekesse és szendrey-karper lászló gitárművész adott műsort bartók, kodály és schubert műveiből. a zenélő udvar kamarazene előadásai a veszprémi várban tartott nagyzenekari koncertek programját egészítik ki. /mti/

szé/mné az mi sn

18.48 140684 0465

--

sb0081 4 180 mtib2022 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. június 14.

várható időjárás péntek estig:

eleinte borult idő, országszerte záporral, néhány helyen zivatarral. később időnként fölszakadozó felhőzet, kevesebb eső. gyakran erős, időnként viharos északi szél.

a várható legmagasabb nappali hőmérséklet: általában 20, néhány tartósan esős helyen 15 fok körül lesz. /mti/

mz sn

18.49 140684 0436

--

sb0082 4 130 mtib2023

brit fogadás

1984. június 14. - peter william unwin, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett kapolyi lászló ipari miniszter, török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, kovács antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és esztergályos ferenc külügyminiszter-helyettes, valamint a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet több képviselője. megjelent a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja is. /mti/

és/jk bc mi sn

18.49 140684 0614

--

sb0083 4 160 mtib2024

környezetvédelmi tanácskozás tatabányán

1984. június 14. a jövő év végén a tatabányai szénbányák nagygyházi bányauzemében összegyűlő kiváló minőségű karsztvizet bekapcsolják a bicskei regionális vízrendszerbe, ami nemcsak komárom, hanem fejér megye egyes településeinek ellátását is szolgálja - jelentették be az országos környezet- és természetvédelmi hivatal és komárom megye vezetőinek csütörtökön tatabányán megtartott tanácskozásán. elmondták azt is, hogy hamarosan jóminőségű ivóvizet kap leányvár, kesztölc, tardosbánya és agostyán.

a szennyvizek tisztítás és csatornázás a falvakban megoldhatatlan feladatnak tűnik. ezért említették példaként a bábolnai kezdeményezést: a megyében elsőként ott megalakított csatornamű-társulást. a lakosság 13,5 millió forinttal járul hozzá a 60 millió forintos beruházáshoz. a társulás tagjai tizenöt év alatt törlesztik vissza a rájuk eső összeget.

az élővizek tisztaságának megőrzése az elsőrendű feladatok közé tartozik. a tatai cseke-tó felújítása befejeződött, megkezdtek a természetvédelmi park rekonstrukcióját. a komárom megye gyöngyszemeként számon tartott tatai öreg-tó megmentéséhez nem elegendők a helyi anyagi erőforrások, szennyeződésének megszüntetéséhez az okth elvi támogatáson túlmenő segítsége is szükséges.

a megbeszélésen szó esett arról is, hogy a gazdaságok a folyékony műtrágya alkalmazásával sokat tehetnek a talajban lévő rétegvizek tisztaságának megővéseért. a megyében 50.000 hektáron, a művelt terület harminc százalékán már ilyen műtrágyát használnak. ez kevésbé környezetszennyező, alkalmazása gazdaságos, mert a benne lévő tápanyagokat a növények jobban hasznosítják. gondot okoz viszont a nagyüzemi állattartó telepeken keletkező higtrágya elhelyezése. tavaly a gyermelyi tsz-ben a szennyeződés miatt kipuhtult egy halastó teljes halállománya. a probléma megoldására sikeres eljárást dolgoztak ki a kocsai termelőszövetkezetben és a környei mezőgazdasági kombinátban, a higtrágyát különböző kezelések után visszajuttatják a talajba. /mti/

til/wmé/az/mz sn

18.53 140684 2067

--

sb0084 4 160 mtib2025 /közönségszolgálat!/
kazah együttes kőbányán

1984. június 14. - a szovjetunióból kazah népi együttes érkezett csütörtökön budapestre. a 30 tagú zene-, ének- és néptáncsoport június 16-án, szombaton mutatkozik be kőbányán, a pataky istván művelődési központ csajkovszkij szabadidő parkjában. /mti/

és/jk bc mi sn

18.54 140684 0310

--

sb0085 4 150 mtib2026

magyar-bolgár idegenforgalom

1984. június 13. - juhár zoltán, belkereskedelmi miniszternek, az országos idegenforgalmi tanács elnökének, valamint lcsezár avramovnak, a bolgár idegenforgalmi és üdülési egyesülés elnökének vezetésével június 11. és 14. között budapesten ülést tartott a magyar-bolgár idegenforgalmi vegyes bizottság. az ülésen értékelték a két ország közötti idegenforgalom múlt évi alakulását, megvitatták a turistaforgalom továbbfejlesztésére vonatkozó idei és jövő évi feladatokat, valamint eszmecsereét folytatták a következő évi ötéves tervidőszak előirányzatairól.

1983-ban 308 ezer bolgár vendéget fogadott magyarország és 262 ezer magyar turista utazott bulgáriába. a magyar turisták számára 1984-ben is a legkedveltebb uticél a bolgár tengerpart, de növekszik az érdeklődés a téli programok, asiturák iránt. a vegyes bizottság megállapodott abban, hogy újabb lehetőséget teremtenek a magyar turisták számára a bulgáriai sieléshez, továbbá körutazásokat szerveznek a bolgár történelmi városok megismerésére. szóba került, hogy a vármai rádióadó a nyári szezomban magyar-nyelvű híreket, információkat is sugároz majd.

a felek megállapodtak abban, hogy júliusban és augusztusban az idén is működik magyar idegenforgalmi képviselőlet várnában. véleménycserét folytattak a harmadikpiaci együttműködésről, valamint harmadik országbeli turisták számára közös programok kidolgozásáról. /mti/

bi/tr/sl mi sn

19.02 140684 1448

--

sb0086 4 130 mtib2029 /embargó 19.30 óráig!/
magyar- finn megbeszélések

1984. június 14. - csütörtök este hazaérkezett helsinkiából az a küldöttség, amely nagy jános külügyi államtitkár, a magyar- finn kulturális vegyesbizottság magyar társelnöke vezetésével részt vett a magyar- finn kulturális egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken, valamint a nemrég hazánkban is megjelent „barátok, rokonok,„ című közös tanulmánykötet finnországi sajtóbemutatóján.

nagy jános időszerű kétoldalú és nemzetközi kérdésekről megbeszélést folytatott jaakko numminen közoktatási államtitkár, a vegyesbizottság finn társelnökével, és matti tuovinen külügyi államtitkár, a magyar államtitkárt fogadta paavo va:yrynen, külügyminiszter, és gustav björkstrand közoktatási miniszter. az évforduló alkalmából puja frigyos, hazánk helsinki nagykövete fogadást adott. /mti/

tr/ag/mz sn

19.13 140684 0872

--

sb0087 4 160 mtib2030

hazaérkezett köpeczi béla

1984. június 14. - hazaérkezett berlinből köpeczi béla művelődési miniszter, aki hans-joachim hoffmann kulturális miniszter meghívására látogatást tett az ndk-ban. berlini tartózkodása során találkozott hans-joachim böhme felső- és szakoktatási miniszterrel, valamint margot honecker közoktatási miniszterrel. partnereivel megbeszéléseket folytatott a két ország kulturális, köz- és felsőoktatási kapcsolatairól, az együttműködés hatékonyságának további növeléséről, valamint az 1986-1990-es évekre szóló kulturális és tudományos együttműködési munkaterv előkészítésének egyes kérdéseiről.

a tárgyalások során megállapodás született, hogy az országaink közötti barátság elmélyítése és egymás jobb megismerése érdekében még ebben az évben magyarországon megszervezik az ndk kulturális napjainak, 1985 tavaszán pedig az ndk-ban a magyar kultúra napjainak rendezvénysorozatát.

B

a berlini magyar kultúra házában köpeczi béla találkozott az ndk kulturális, oktatási és művészeti életének vezető képviselőivel, s tájékoztatást adott nekik a magyar művelődéspolitikai időszerű kérdéseiről.

köpeczi bélát fogadta kurt hager, az nszép kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára, s a találkozón áttekintették a két baráti ország kulturális és oktatási élete, együttműködésének különféle kérdéseit. /mti/

gg/ag mi sn

19.19 140684 1370

.-.

sb0088 4 130 mtib2035

magyarország 1944-ben ... /5. rész/

a tudományos ülészek délután toth sándor alezredesnek, az országos hadtörténeti intézet és muzeum igazgatóhelyettesének felszólalásával folytatódott. a referátum 1944 sorsdöntő eseményeit az akkori magyar katonai vezetés szemszögéből elemezte. megállapította, hogy a tisztikar magatartását alapvetően meghatározta az ellenforradalmi rendszerhez való tartozás, a reakciós beállítottság, amelynek számos történelmi oka volt. 1944-ben a tisztikar képtelen volt változtatni ezen, holott meg lett volna a lehetőség az ellenállásra az ország német megszállásának idején. hasonlóan negatív szerepet játszott a hadsereg az elvetélt fegyverszüneti próbálkozás, október 15-e idején. bár voltak tisztiek, akik a német megszállás után felismerték a közelgő katasztrófa veszélyeit, mégis az a csoport érvényesítette akarátát, amely az ország sorsát a hitleri németországhoz kötötte.

a magyar front és az antifasiszta ellenállás történeti kérdéseit elemezte pintér istván, az mshmp kb párttörténeti intézetének tudományos munkatársa. hozzászólásában részletesen szólt a magyarországi antifasiszta mozgalmak háború alatti szerepéről. kiemelte a kommunista párt tevékenységét, amely 1941-től kezdve arra irányult, hogy ideológiai és politikai hovatartozásra való tekintet nélkül egyesítse az összes békeszerető, németellenes erőt. kifejtette, hogy a mai szóhasználatnál élve „polgári progresszió”, erői antifasiszta beállítottságuk ellenére képtelenek voltak elfogadni az együttműködés gondolatát, holott együttes fellépés esetén talán másképp alakulhatott volna a magyar történelem e fontos periódusa.

RW

korom mihály a történelemtudomány doktora, egyetemi tanár a tudományos ülészek befejező előadásában az új magyar államiság kialakulásának témakörével foglalkozott. egyebek között elmondta, hogy bár 1944. úgy él a köztudatban, mint történelmünk egyik legsötétebb időszaka, mégis ettől az esztendőől kell számitanunk az új magyar államiság történetét, a népi demokratikus fejlődés megindulását. 1944 decembere sorsdöntő változásokat hozott az ország életében, mert a felszabadult keleti országrészben megteremtődtek egy új, demokratikus fejlődés feltételei. az ideiglenes nemzetgyűlés létrejötté fordulópontra volt abból a szempontból is, hogy a történelem során először kerültek be a dolgozó osztályok képviselői a legfelsőbb törvényhozói testületbe. az új kormányzat munkáját elemezve kifejtette, hogy az kezdettől fogva az antifasiszta koalícióban szövetséges nagyhatalmakkal együttműködve vette kezébe az ország sorsát. /folyt. köv./

di/gg/sa sn
20.24 140684 2601

.-.

sb0089 4 130 mtib2036

magyarország 1944-ben ... /6. rész/

a referátumok után hozzászólások következtek. bartha tiberius püspök, a református zsinat elnöke és káldy zoltán püspök, az evangélikus egyház püspök-elnöke egyházának abban a korszakban kifejtett tevékenységével, társadalmi szerepével foglalkozott. gyenes antal, a szövetkezeti kutató intézet igazgatója az egyetemi ifjuság szerepéről adott áttekintést.

a tudományos ülészekon pach zsigmond páál akadémikus, a történettudományi intézet igazgatója mondott zárszót. egyebek között hangsúlyozta, hogy az ülés, amely egyetlen ivben tekintette át az 1944-es esztendő drámai eseménysorozatát, részben arra a kérdésre kívánt választ adni, hogy ma, visszafelé nézve tényleg felfogjuk-e a történelem értelmét. ha összegezhetők azok a következtetések, amelyek az előadásokból és a hozzászólásokból kicsengtek, s ha megpróbáljuk mérlegre tenni, mik voltak azok a fő kérdések, amelyekhez a tudományos ülészek ujszerűen nyult hozzá, akkor kiemelésre kívánkozik, hogy magyarország német megszállásának a tényét abban az összefüggés-rendszerben próbálták vizsgálni, amely az ország nemzetközi helyzete, a magyar politikai és kormányzati rendszer belső strukturája, s nem utolsósorban a magyar politikai vezető réteg koncepciótlansága fényében mutatja be az adott korszakot. a másik eredmény, hogy az előadások azt is bizonyítják: a kutatások minden eredménye ellenére több területen jelentős

RW

hiányokkal kell még szembenézni. egészen a legutóbbi időkig nem fordítottunk például kellő figyelmet annak az egyedülálló emberi tragédiának vizsgálatára, amelyet a magyar zsidóság deportálása, a népiirtás jelentett. a tudományos ülésszak is csak részben tért ki azokra a történelmi előzményekre - hazaiakra és nemzetközire egyaránt -, amelyek végül is ehhez a tragédiához vezettek. hasonlóan feltáratlan terület a hazai cigányság sorsa 1944-ben.

a tudományos tanácskozásba új szintre hozott az egyházak vezető képviselőinek, az ellenállási mozgalom résztvevőinek, s a vezető értelmiségieknek megszólaltatása az 1944-es esztendő eseményeiről. ez a megközelítés, amikor méltó történelmi helyére állította a kommunisták kezdeményező és ösztönző tevékenységét, egyben aláhúzza azoknak a politikai irányzatoknak, intézményeknek, csoportoknak és egyéneknek szerepét, amelyek és akik ebben a korban aktívan vagy passzívan, de szembenálltak a náciizmus ideológiájával. /mti/

di/gg/sa sn
20.27 140684 2430

-.-

sb0090 4 180 mtib2043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. június 14.

sb0001 automatizálási világkongresszus /1. rész/
sb0002 automatizálási világkongresszus /2. rész/
sb0003 építők a minőség javításáért
sb0004 édesipari beruházások
sb0005 ujságok, levelek - ideiglenes címre
sb0006 elvirágzott a buza
sb0007 gazdaságosabb fűdémcsere
sb0008 új típusú autómelők
sb0009 homokbánya a balatonban
sb0010 több tej- és fagyaltpor
sb0011 vegyipari diákszövetkezetek
sb0012 nyári diákcentrum pecsett
sb0013 savaria nyári egyetem
sb0014 szarvasi képes lexikon
sb0015 közalkalmazott fiatalok országos találkozója
sb0016 műsorok a gyulai tószínpadon
sb0017 gyógyszer vizs a postás
sb0018 rába kistraktorok
sb0019 kosárfonókból varrónők
sb0020 t ö r ö l v e !

Ba

sb0021 hulladékhasznosítási ankét
sb0022 a raktári kártevők ellen
sb0023 elutazott a vietnami ügyészi küldöttség
sb0024 a békés megyei tanács ülése - mezőgazdasági beruházások
sb0025 ifju gépi fejők országos versenye
sb0026 a szombathelyi városi tanács vb ülése
sb0027 kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban
sb0028 karlovy vary-i porcelán
sb0029 koszorúzás fiedler rezső emléktáblájánál
sb0030 markusovszky emlékünnepe szombathelyen
sb0031 ferenczy zsuzsa kiállítása budakeszin
sb0032 kölekedésbiztonsági tanácskozás szombathelyen
sb0033 kirándulóvonatok
sb0034 a borsod megyei neb ülése - szakmunkásképzés /1. rész/
sb0035 a borsod megyei neb ülése - szakmunkásképzés /2. rész/
sb0036 a magyar szolidaritási bizottság tiltakozó távirata
sb0037 erdészeti bemutató
sb0038 időjárásjelentés /1. rész/
sb0039 időjárásjelentés /2. rész/
sb0040 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /1. rész/

/folyt. köv./ gw mi
21.21 140684 1674

-.-

sb0091 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /2. rész/
sb0042 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /3. rész/
sb0043 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /4. rész/
sb0044 felvétel ének tanszakra
sb0045 hazánk az európai kéményseprő
sb0046 évadzáró a radnóti színpadon
sb0047 meliorációs tanácskozás komádiban
sb0048 lacza mártá kiállítása miskolcon
sb0049 kistenyésztők lapja júniusi számából
sb0050 időjárás előrejelzés és orvometeorológiai tájékoztató
sb0051 módosítások a televízió műsorában
sb0052 fesztiváldíjat kapott a bojtortján együttes
sb0053 piaci jelentés
sb0054 orosz adél az operaház balettegyüttesének új vezetője
sb0055 végső bucsu dr. pikler emmitől
sb0056 a veszprém megyei tanács ülése
sb0057 a kecskeméti városi tanács vb ülése
sb0058 elhunyt freud mihály

Ba

sb0059 a főinform jelenti
 sb0060 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
 sb0061 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
 sb0062 a környező országok időjárása
 sb0063 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0064 tengervíz-hőmérsékletek
 sb0065 településfejlesztésről zalában
 sb0066 losonczy páál üdvözlő távirata
 sb0067 aczél györgy az írószövetség kibővített elnökségi ülésén
 sb0068 dr. josé tabares kitüntetése
 sb0069 tiszteleti tag előadása
 sb0070 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1. rész/
 sb0071 hazaérkezett moszkvából a magyar küldöttség
 sb0072 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /2. rész/
 sb0073 magyarország 1944-ben /1. rész/
 sb0074 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /3. rész/
 sb0075 magyarország 1944-ben /2. rész/
 sb0076 véradó-mozgalom - jubileumi ünnepély
 sb0077 magyarország 1944-ben /3. rész/
 sb0078 országos utügyi szeminárium
 sb0079 zenélő udvar veszprémben
 sb0080 időjárásjelentés

/folyt. köv./ mi
 21.21 140684 1853

--

sb0092 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 brit fogadás
 sb0082 környezetvédelmi tanácskozás
 sb0083 kazah együttes kőbányán
 sb0084 magyar-bolgár idegenforgalom
 sb0085 magyar-finn megbeszélések
 sb0086 hazaérkezett köpeczi béla
 sb0087 magyarország 1944-ben /5. rész/
 sb0088 magyarország 1944-ben /6. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0090 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0091 tartalomjegyzék /3. rész/

100

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika, oltányi ottó, sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ mi/sa
 21.22 140684 0621

100

--



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. június 15. bel p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

fővárosi vakációs programok /1. rész/

1984. június 15. - táborok, játékos foglalkozások, mese- és bábelőadások, uszás-, tenisz- és nyelvvoktatás szervezésével segítik a főváros művelődési otthonai, hogy a tanév után élményekben gazdag, vidám nyári pihenés részesei legyenek a gyerekek.

a kőbányai pataky istván művelődési központ a vakációra csaknem kétszáz gyermekprogramot kínál. a június 16-án kezdődő nyári napközis táborában korongozást, bábozást, vetélkedőket, meseszínházat, néptánc tanulást, muzeumlátogatást, sportjátékokat, filmvetítést szervez a résztvevőknek. zenei, orosz és angol nyelvi, irodalmi levelező tábort is rendeznek, s gondoltak azokra a kisdíjakra is, akik magyar nyelvből vagy matematikából pótvizsgázní kényszerülnek: őket a „két órát játszunk, egy órát tanulunk,, elnevezésű tábor várja. ezenkívül egész nyáron a megszokott módon zajlanak a szórakoztató rendezvények: villámtáncverseny, disco, koncertek, folk-programok színesítik a választékot. június 28-án kerékpárturát indítanak budapest-gödöllő-budapest útvonalon, július 18. és augusztus 18. között pedig sakkolimpiát hirdet a művelődési ház, külön kategóriában a felnőttek, az általános és a középiskolások számára. a művelődési ház szervezésében részt vehetnek a gyerekek - szüleikkel is - hajó- autóbuzs kiránduláson, és külföldi - csehszlovákiai, bulgáriai, szovjetunió-beli - párnapos turákon. eljuthatnak a visegrádi vár- és a szegedi szabadtéri játékokra, illetve a debreceni virágkarneválra is